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 1کتاب زیست شناسی و آزمایشگاه  اول نکات فصل

است  و از غددی در زیر سطح شکمی تولید می شود . تاار عنکباوت دارای  پروتئین( و جنس آن از  DNAاست )  ارثیتوانایی تنیدن تار در عنکبوت  -1

ی ،  تار پیچ و تاب می خورد و نیز در ایان قسامت ماادهبرابر توانایی افزایش طول و کشسانی دارد . در قسمت مهره 4است و تا  تار و مهرهبخش های 

 چسبناك وجود دارد .

 زمینه ساز گوناگونی جانداران است . پروتئینو  DNAگوناگونی  -2

 5و ظرفیت اتم نیتروژن  2؛ ظرفیت اتم اکسیژن  1است ؛ ظرفیت اتم هیدروژن  4همه ی مواد آلی کربن دارند ؛ ظرفیت اتم کربن  -5

 که یک اتم می تواند با اتم های دیگر برقرار کند . پیوند کووالانسی ظرفیت یعنی تعداد -4

 است . ( 4CH)  متاننامیده می شوند .ساده ترین هیدروکربن ها  هیدرو کربنموادی که در ساختار خود فقط دارای اتم های کربن و هیدروژن باشند ،  -5

 ن اسکلت می تواند خطی  یا انشعاب دار باشد .گفته می شود ؛ ای اسکلت کربنیبه زنجیره ی کربنی در مواد آلی  -1

گفته می شود . مولکول های زیستی از نوع درشت مولکول هستند . ایان مولکاول هاا ازاتصاال  درشت مولکولبه مولکول هایی که بسیار بزرگ باشند  -3

 گفته می شود .  لی مرپتشکیل شده اند . بنابر این به آنها  مونومرتعداد زیادی واحد های کم و بیش یکسانی به نام 

نسبت به ساه گاروه  لیپید ها )چربی ها (؛  اسید های نوکلئیکو  پروتئین هاو  هیدرات های کربن ) قند ها (درشت مولکول های زیستی عبارتند از  -8

 قبلی زیاد درشت نیستند ولی با این همه جزء مولکول های تقریباً درشت زیستی دسته بندی می شوند .

و موناومر لیپیاد هاا  نوکلئوتیاد، مونومر اسید های نوکلئیک  اسید های آمینه، مونومر پروتئین ها  تک قندیهای کربن مولکول های مونومر هیدرات  -9

 هستند . های چرباسید

 نوع هستند . 21می باشد ؛ اسید های آمینه در کل  A,T,C,G,Uنوع هستند که شامل  5( کلاً  RNAو  DNAنوکلئوتید ها ) در  -11

 ل مونومر ها که زیاد متنوع نیستند ، درشت مولکول هایی به وجود می آیند که بسیار متنوع و متفاوت هستند .از اتصا -11

  انرژی مصرف می شودو  آب تولید می شودرخ می دهد که در آن  سنتز آبدهیبرای اتصال مونومر ها به یکدیگر واکنشی به نام  -12

 آب مصرف می شود .و در آن  واکنشی انرژی زا استانجام می شود که  هیدرولیزبرای جدا شدن مونومر ها از هم واکنش  -15

  پلی ساکارید ها ) چند قندی ها ( -5دی ساکارید ها ) دو قندی ها (  – 2مونو ساکارید ها ) تک قندی ها (  -1قند ها سه دسته اند  -14

 هستند کربنه ها ( 5کربنه ها ( و پنتوز ها )  1هگزوز ها ) ها دسته بندی می شوند که مهمترین دسته های آن تعداد کربنتک قندی ها خود بر اساس  -15

و دئوکسی ریبوز که نسبت به ریبوز یاک اتام اکسایژن کمتار دارد در   RNAاست که ریبوز در ساختمان  ریبوز و دئوکسی ریبوزمهمترین پنتوز ها ،  -11

 انرژی است شرکت دارد .بنابراین این قند ها نقش ساختمانی دارند که مولکول ناقل  ATPبه کار می روند . نیز ریبوز در ساختمان  DNAساختمان 

دارند .گلوکز و فروکتوز در میوه های شیرین و گالاکتوز در  انرژی زاییهستند .که همگی نقش گالاکتوز  -5فروکتوز و  -2گلوکز  -1مهمترین هگزوز ها  -13

 شیر یافت می شوند .

 مالتوز = گلوکز + گلوکزو  لاکتوز= گلوکز+گالاکتوز  و    ساکارز = گلوکز + فروکتوزکه   مالتوز -5لاکتوز  -2ساکارز  -1مهمترین دو قندی ها عبارتند از  -18

ی جو یافت می شود. نقش هار ساه آنهاا در ساکارز همان قند و شکر معمولی است ،  لاکتوز قند موجود در شیر است و مالتوز قندی است که در جوانه -19

 بدن ما انرژی زایی است .

است ولی نحوه اتصال و آرایش مونومر ها در آنها  گلوکزکه مونومر هر سه آنها سلولز  -5گلیکوژن و  -2نشاسته  -1مهمترین پلی ساکارید ها عبارتند از  -21

 متفاوت است.

دهد ) ناان و بارنو و سای  ی غذای ما را تشکیل می است و عمده قند ذخیره ای گیاهاننشاسته مولکولی بسیار درشت و با شاخه های جانبی است ؛  -21

 زمینی و حبوبات و...( که در بدن ما نقش انرژی زایی دارد .

 وجود دارد ماهیچه ها و کبداست و در بدن ما در  قند ذخیره ای جانوران و قارچ هاگلیکوژن شاخه های جانبی بیشتری نسبت به نشاسته دارد ،  -22

ن شاخه های جانبی است ، ما آنزین تجزیه آن را نداریم و در علفخواران هام میکاروب هاای است ، مولکولی خطی و بدو قند ساختمانی گیاهانسلولز  -25

 تقریباً سلولز خالص است . پنبهموجود در دستگاه گوارش کار تجزیه آن را انجام می دهند. 

مفید هستند و باید  جلوگیری از یبوستو  وارشراحتی کار گ،  کار منظم روده هاگفته می شود . الیاف برای  الیافبه رشته های سلولزی موجود در غذا  -24

 جزئی از غذای ما باشند .

اسید چرب + یک مولکول  5هستند که از  تری گلیسرید هااست . چربی که ما نام می بریم در اصل  آب گریز بودن آنهاویژگی مشترك همه لیپید ها   -25

 تشکیل می شوند . گلیسرول

 استروئید ها  -4موم ها  -5فسفولیپید ها  -2ی ها تری گلیسر -1دسته اند  4لیپید ها خود  -21

 تری گلیسرید ها در بدن ما در بافت ها چربی به عنوان ذخیره انرژی یافت می شوند .  -23

در طول خود  خمیدگیدر آن وجود دشته باشد . این اسید چرب دارای  حداقل یک پیوند دوگانه یا سه گانهاسید چرب سیر نشده اسید چربی است که  -28

 هد بود .خوا
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ر کال تری گلیسرید هایی که اسید چرب سیر نشده داشته باشند به دلیل اینکه مولکول ها نمی توانند به خوبی به خم نزدیک شده و به هم بچسابند د -29

ی های حیوانی از هم گفته می شود . چربی های گیاهی این حالت را دارا هستند . ولی چرب روغنبه چربی حالت مایع می دهند که به این نوع چربی ها 

اند و حداکثر هیدروژن ممکن را دارند و بنابر این جامد هستند . ما با دادن هیدروژن به روغن ها می تاوانیم آنهاا را باه صاورت جاماد در نوع سیر شده

 بیاوریم . ) جامد هیدروژنه (

، این گروه فسفات دارای  چرب یک گروه فسفات قرار می گیرد با این تفاوت که به جای یکی از اسید هایفسفولیپید ها شبیه تری گلیسریدها هستند  -51

دارند . فسفولیپید ها در ساختمان  یک سر آب دوست و یک سر آب گریزشدن مولکول می شود . این نوع مولکول ها  قطبیبار الکتریکی است و باعث 

 کاربرد دارند. غشاء سلول ها

هستند و برای حفاظت وپوشاش و عاایب باودن مناسا   آب گریز تری لیپید ها تر نسبت به بقیه ی اسید چرب طولانیموم ها به خاطر داشتن زنجیره -51

 هستند .

غشاء دارد و سایر استروئید ها در اصل مشتقاتی از کلسترول هستند . استروئید ها در ساختار  ایساختار چند حلقهکلسترول یک نوع استروئید است که  -52

 نقش دارند .  ی استروئیدیهورمون هاو نیز در ساختمان  سلول

گوئیم و دو اسید آمینه ی متصل  پیوند پپتیدیپروئین ها پلی مر هایی هستند که مونومر آنها اسید های آمینه هستند . پیوند بین اسید های آمینه را  -55

 گوئیم. دی پپتیدبه هم را 

 پیوند خواهیم داشت ( nاند تشکیل شود . ) اگر مولکول حلقوی باشد پیوند پپتیدی بین آنها می تو n-1آمینواسید داشته باشیم ، به تعداد  nاگر  -54

 دسته (  3پروتئین ها را از نظر نقش آنها در بدن تقسیم بندی می کنند ) به  -55

 ناخن و .... ( –مو  –بریشم  –مثل تار عنکبوت  ساختاریپروتئین های  -51

 در ماهیچه های ما  انقباضیپروتئین های  -53

 مثل آلبومین در سفیده ی تخم مرغ و گلوتن در کندم و کازئین در شیر  ذخیره ایپروتئین های  -58

 که همان پادتن ها و گاماگلوبولین ها هستند  دفاعیپروتئین های  -59

 مثل هموگلوبین خون که بخش گلوبین آن پروتئینی است و بخش هم آن آهن است . انتقال دهندهپروتئین های  -41

 مثل هورمون ها  نشانه ایپروتئین های  -41

 که مهمترین پروتئین ها هستند مثل آنزیم ها گوارشی . آنزیمیروتئین های پ -42

 را کم کرده و باعث افزایش سرعت واکنش می شوند و خود در پایان بدون تغییر باقی می مانند . ی واکنشانرژی اولیهآنزیم ها  -45

 شود . به آب و اکسیژن تجزیه می کاتالازتوسط آنزیمی به نام  از محصولات جانبی جگراست ، این ماده بسیار سمی است و سریعاً پراکسید هیدروژن -44

 مثل کاتالاز  درون سلولی ها -2مثل آنزیم های گوارشی و  برون سلولی ها -1اند آنزیم ها دو دسته -45

 آنزیم های درون سلولی می توانند فعالیت یکدیگر را تنظیم کنند . -41

 دماییبه تغییرات  -4 بارها استفاده می شوداز هر کدام آنها  – 5دارند   اختصاصیعمل  -2هستند  نیپروتئیبیشتر آنها  -1آنزیم ها پنو ویژگی دارند  -43

 محیط حساسند )اسیدی و قلیایی ( PHبه تغییرات  -5حساسند  

 فعالیت مناس  را دارند . خنثیبسیاری از آنزیم های بدن ما در محیط  -48

گاوئیم . جایگااه  جایگاه فعالمی تواند متصل شود که باه آن  واکنش دهنده )پیش ماده (مولکول  ای دارد ، دربخشی از آنآنزیم شکل سه بعدی ویژه -49

 فرآورده یا محصولمولکول پیش ماده است .)دلیل عمل اختصاصی آنزیم ها (  ماده ای که بعد از انجام واکنش از آنزیم جدا می شود  مکملفعال کاملا 

 نامیده می شود .

 را زیاد کند ، سرعت عمل آنزیم را زیاد می کند مثل افزایش دما یا افزایش غلظت پیش ماده ها  رخورد آنزیم و پیش مادهاحتمال بهر عاملی که  -51

 ، اتصال پیش ماده و آنزیم را تسهیل می کنند . مواد معدنیو  ویتامین هابعضی  -51

 و از اتصال پیش ماده به آنزیم جلوگیری می کنند .جایگاه فعال آنزیم را اشغال   یا حشره کش ها سیانید و آرسنیکبعضی سم ها مثل  -52

 آنزیم ها را می توان از سلول استخراج و از آنها استفاده کرد . -55

 داده می شود مثل لیپاز که لیپید ها را تجزیه می کند و یا پروتئاز که پروتئین ها را تجزیه می کند . آزبه آخر اسم هر آنزیم پسوند  -54

به کار می رود ، این پودر ها در دمای پائین نیز کار می کنند ولی برای دسات  لیپاز و پروتئازدر پودر های لباسشویی که  -1  موارد استفاده از آنزیم ها -55

برای نرم کردن گوشت و یا پوست کنده ماهی و یاا زدودن موهاای پوسات  پروتئاز ها -2مناس  نیستند چون پروتئین های دست را تجزیه می کنند .

برای تبدیل نشاسته به قند های شیرین در تهیه شاکلات و شایرینی  آمیلاز ها -5ی پروتئین ها موجود در غذای کودکان خردسال جزیهجانوران و یا ت

 برای ساختن اسفنو  کاتالاز -5برای نرم کردن مواد گیاهی و خارج کردن پوسته دانه ها در کشاورزی  سلولاز -4

) ترکیا  ( میشاود . واکانش هاای  سااختن) تجزیه ( و  سوختنگفته می شود که خود شامل دو نوع  متابولیسمبه مجموع واکنش های درون سلول  -51

 سوختن انرژی زا و واکنش های ساختن انرژی خواه هستند .
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اسی و مهمی نقش اس ATPدر این میان مولکول ناقل انرژی به نام  واکنش های انرژی خواه انرژی لازم را از واکنش های انرژی زا تأمین می کنند . -53

 دارد .

58- ATP   مولکولی کوچک است که به راحتی انرژی را آزاد و بهADP  تبدیل می شود و نیز به راحتی انرژی دریافت و بهATP  . تبدیل می شود 

59- ATP  ساخته شده است .  سه گروه فسفاتو  باز آلی آدنینو  قند ریبوزاز سه قسمت 

11- ATP شود وه های فسفات خود ذخیره دارد که با شکستن این پیوند ها )هیدرولیز ( انرژی ذخیره شده آزاد میانرژی را در پیوند های پر انرژی بین گر 

11- ATP  دارد . پیوند پر انرژی 2در کل 
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 سفری به درون سلول –1نکات درسی فصل دوم کتاب زیست شناسی و آزمایشگاه 

 از باکتری تغذیه می کند.ی بدن لغزنده ی ماهی ها حرکت کرده و است که همانند فرفره بر رو آبزیو  تک سلولیجانداری  تریکودینا -1

 جاندار می شوند. موج  حرکتخود می رانند و هم  باکتری ها را به سمت دهان سلولیاین تک سلولی با زنش های خود ، هم  مژك های -2

 کنند.ا به تکیه گاه خود یعنی روی بدن ماهی ، متصل میوجود دارند که این خارها جاندار ر خارهای اتصال دهندهدر بخش پائینی سلول ترکودینا ،  -5

 کرده است. سلولی بسیار تخصص یافتهداشتن مژك ، دهان سلولی و خارهای اتصال دهنده ، ترکودیتنا را  -4

ا همانناد ترکودیناا دارند ؛ همچنین سلول های بدن ما مژك، همانند ترکودینا  های تنفسیسلول های پوشاننده لولهبعضی از سلول های بدن ما مثل  -5

 دارند. غشای پلاسماییدارند؛ همچنین همه سلول ها از جمله ترکودینا  DNAای محتوی هسته

ی ترکودینا شکل و ویژگی های ریخت شناختی سلول را تعیین می کنند و برخی دیگر با تنظیم تولید پروتئین هاای  DNAبرخی ژن های موجود در  -1

 صاصی می کنند.اختصاصی ، شکل و کار سلول را اخت

 به سلول کمک می کند تا مواد مورد نیاز خود را از محیط اطراف بگیرد و مواد زاید را به محیط دفع کند. غشای پلاسمایی -3

 غشای پلاسمایی سیتوپلاسم را احاطه کرده است. -8

 ای نسبتاً روان ) سیال( است که اندامک های مختلفی درآن قرار دارند.ماده سیتوپلاسم -9

 نوع انداممک سیتوپلاسمی وظیفه ی خاصی بر عهده دارند. هسته و هر -11

 هسته برای تنظیم فعالیت های سلول تخصص یافته است . -11

 مژك ها موج  حرکت سلول یا حرکت مایع در اطراف سلول می شوند. -12

 میکروسکوپ

 * نمایش می دهیم.11بین ها را به صورت  برابر بزرگ کند. بزرگنمایی این نوع ذره 11ذره بین معمولی می تواند تصویر اشیا را تا حدود   -15

 استفاده می کنیم. میکروسکوپبرای دیدن اشیاء بسیار ریز که با ذره بین دیده نمی شوند از  -14

 میکروسکوپ های معمولی در مدارس و جاهای دیگر از نوع نوری هستند. -15

 . ) یک میلیونیم متر(ک هزارم میلی متر استهر میکرومتر ی) میکرون ( است .  میکرومترواحد اندازه گیری سلول و اجزای آن  -11

ای مختلف می گذرد و به این ترتی  تصویر بزگ شده ای از نمونه حاصل در میکروسکوپ نوری ، نور مرئی از نمونه عبور می کند ، از عدسی های شیشه -13

 می شود.

 می نامیم. نمونهآنچه را که با میکروسکوپ می خواهیم مطالعه کنیم ،  -18

 * (1111برابر بزرگ کند ) 1111ری می تواند تصویر نمونه را تا میروسکوپ نو -19

 می نامند. بزرگنماییبزرگ کردن تصویر یک جسم را  -21

 می نامند. ریزنگاری میکروسکوپ از نمونه گرفته می شود را .عکسی که به وسیله -21

 آن است. قدرت تفکیکیکی دیگر از عوامل مهم در میکروسکوپ  -22

 توانایی یک ابزار نوری در نشان دادن دو جسم به صورت مجزا از یکدیگر.عبارت است از  قدرت تفکیک -25

 توانایی هر ابزار نوری به قدرت تفکیک آن بستگی دارد. -24

 2/1میکرومتر یعنی در حادود انادازه ی کاوچکترین بااکتری ، را نشاان دهاد. ) حاد تفکیاک =   2/1میکروسکوپ نوری نمی تواند اجسام کوچکتر از  -25

 میکرومتر(

 ساختار درونی سلول باکتری و اجزای آن را به وضوح مشاهده کرد. نمی توانیکروسکوپ نوری با م -21

 زیست شناسان با میکروسکوپ نوری توانستند بعضی از بخش های درون سلول ) غیر از گروه باکتری ها( را کشف کنند. -23

 ی افزایش یافته است.دانش ما درباره ی ساختار سلول به طور چشمگیر میکروسکوپ الکترونیبا اختراع  -28

 استفاده می شود. به جای نور از الکتروندر میکروسکوپ الکترونی  -29

 نانومتر ( هر نانومتر = یک میلیاردم متر. 2/1قدرت تفکیک میکروسکوپ الکترونی بسیار بیشتر از میکروسکوپ نوری است . ) در حدود  -51

 قابل مشاهده هستند. و پروتئین ها DNAرشتی مثل و حتی مولکول های د اندامک های سلولبا میکروسکوپ الکترونی  -51

 .میکروسکوپ الکترونی نگاره -2میکروسکوپ الکترونی گذاره  -1زیست شناسان از دو نوع میکروسکوپ الکترونی بیشتر استفاده می کنند.  -52

 از سطح نمونه فراهم می شود. ، تصویری سه بعدی نگارهبه کمک میکروسکوپ الکترونی  -55

 را مطالعه کرد. گذاره ،  می توان ساختار درونی سلولوپ الکترونی به کمک میکروسک -54

کار با آنها هستند و  ارزان تربا وجود میکروسکوپ های الکترونی ، آنها هنوز جایگزین میکروسکوپ های نوری نشده اند؛ چون میکروسکوپ های نوری  -55

 ولی با میکروسکوپ الکترونی خیر. را بررسی کرد می توان سلول زندهاست و همچنین با میکروسکوپ نوری  بسیار ساده تر

  سلول و اندازه ی آن
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 است.  mµ 11تا  mµ 1ی آنها بین هستند که اندازه کوچکترنی سلول ها باکتری هایی -51

 هستند. ماهیچه ای و عصبیسلول ها ، بعضی سلول های  درازترین -53

 است. mµ111. و اندازه ی بزرگترنی آنها است mµ 11اندازه ی کوچکترین سلول های گیاهی و جانوری در حدو  -58

 .اندازه و شکل هر سلول به کار آن سلول بستگی دارد -59

 ، در خود جای داده است. برای رشد جنینیاست چون مقدار زیادی مواد غذایی را  حجیمتخمک پرندگان  -41

 یک کنند.در نتیجه می توانند قسمت های مختلف بدن را به یکدیگر نزد درازندسلول های ماهیچه ای  -41

 سلول های عصبی نیز دراز شده اند تا پیام عصبی را به سرعت ازیک نقطه ی بدن به نقطه ای دیگر منتقل کنند. -42

 می توانند از درون باریک ترین رگهای بدن عبور کنند. mµ 8، مثلا گلبول های قرمز خون با قطر  کوچک بودن سلول هم فواید زیادی دارد -45

 ز حدی بزرگتر و یا از حدی کوچکتر باشد.ا نمی تواندی سلول اندازه -44

، پروتئین و اندامک های لازم برای زیستن و تولید مثل کردن را در خود  DNAی سلول باید به قدری باشد که بتواند به مقدار کافی کوچکترین اندازه -45

 جای دهد.

 است. نسبت سطح به حجمعامل محدود کننده اندازه سلول ،  -41

 ه ای باشد که بتواند به مقدار کافی مواد غذایی از محیط بگیردو مواد زاید را به محیط دفع کند.سطح سلول باید به انداز -43

 سلول های بزرگ سطح وسیع دارند اما نسبت سطح به حجم آنها در مقایسه با سلول های کوچکتر هم شکل خود ، پائین تر است. -48

 اجات حجم را برآورده کند.در مواردی که سلول خیلی بزرگ باشد ، سطح آن نمی تواند احتی -49

ی زمین به وجود آمدند ، فقط آنهایی زنده ماندند و تولید مثل کردند که سطح کافی بارای تاأمین احتیاجاات حجام وقتی سلول های زنده بر روی کره -51

 خود را داشتند.

ای یا عصبی(یا سلول شده اند ) سلول ماهیچه ک و درازباریاند مثل سلول هایی که اند که بر محدودیت اندازه چیره شدهشکل هایی از سلول پدید آمده -51

 اند این سلول ها نسبت به حالت کروی ) هم حجم خود( سطح بیشتری دارند.شده پهنهایی که 

 انواع سلول ها

 ریوتییوکاسلول های  -2     پروکاریوتیسلول های  -1اند در طول عمر زمین دو نوع سلول ، با ساختارهای متفاوت به وجود آمده -52

 آبی (  و سایر انواع سلول ها جزء یوکاریوت ها هستند. -) جلبک های سبز  باکتری ها و سیانوباکتری هاعبارتند از  پروکاریوتیسلول های  -55

 . هسته ی مشخص و سازمان یافته ای ندارندهستند و  بسیار کوچکدارند ،  ساختار ساده ایسلول های پروکاریوت  -54

 ول ها ، باید از میکروسکوپ الکترونی استفاده کرد.برای دیدن ساختار دقیب سل -55

 است. mµ 8تا   mµ 2بین  پروکاریوتیی بیشتر سلول های اندازه -51

 اند.قرار گرفته ی نوکلئوتیدیناحیهی هسته مانندی به نام و پروتئین های همراه آن در ناحیه DNAدر پروکاریوت ها ،   -53

 و پروتئیه های آن در تماس مستقیم با محتویات سلول هستند.  DNAرا احاطه نمی کند ،  ی نوکلئوتیدیاز آنجا که هیچ غشایی ناحیه -58

 سلول پروکاریوتی است که کار آن پروتئین سازی است. ریبوزوم تنها اندامک -59

11- DNA .با واسطه هایی ، نوع پروتئین را تعیین و ازاین راه ، فعالیت های سلول را کنترل می کند 

 ست که سیتوپلاسم باکتری را در بر می گیرد.باکتری دارای غشایی ا -11

 ازسلول است. محافظتبه سلول و  شکل دادنباکتری دارای دیواره سلولی است که اطراف غشا را در بر می گیرد. کار دیواره  -12

 احاطه شده است. پوشش چسبناکی به نام کپسولی ی سلولی به وسیلهدر بعضی از باکتری ها ، دیواره -15

 کمک می کند. چسبیدن باکتری به سطوح مختلفمی کند و نیز به  محافظت کپسول از باکتری -14

 ) مفرد آن پیلوس( نام دارند. پیلیباشند ،  کوتاهبعضی از باکتری ها برآمدگی هایی برروی سطح خود دارند که اگر این برآمدگی ها ی مو مانند  -15

 .کمک می کند چسبیدن باکتری به سطوح مختلفپیلی هم مانند کپسول با  -11

 گفته می شود. تاژك با حرکت خود ، باکتری را در محیط مایع پیرامون به جلو می راند. تاژكباشند به آنها  بلنداگر برآمدگی های سطح باکتری  -13

 سلول پروکاریوتی و یوکاریوتی در این است که سلول یوکاریوتی ، اندامک های گوناگونی در سیتوپلاسم خود دارد. آشکارترین تفاوت -18

 می گویند. اندامک های غشا داراندامک های سلول های پروکاریوتی دارای غشا هستند، به همین خاطر به این اندامک ها بیشتر  -19

 اندامک های غشادار عبارتند از هسته ، شبکه ی آندوپلاسمی، جسم گلژی ، میتوکندری ، لیزوزوم، پراکسی زوم ، کلروپلاست ، واکوئل . -31

 بی رنگند . در سلول زنده بیشتر اندامک ها -31

شاده بسیاری از واکنش های شیمیایی ) متابولیسم سلولی( در فضای درون اندامک ها ی غشادار صورت می گیرد.این فضاها از ماواد سایال و روان پار  -32

 است.
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وضاعیت در انادامک در فضای درون هر اندامک وضعیت خاصی که برای انجام واکنش های شیمیایی ویژه مورد نیاز است ، ایجاد و حفظ می شاود.این  -35

 های گوناگون  متفاوت است.

به انجاام  به طور همزمان در یک سلولفرآیندهای متفاوت متابولیسمی که به وضعیت های متفاوتی نیازدارند می توانند  با وجود اندامک های غشا دار -34

 برسند ، چون هر یک از آنها در اندامک جداگانه ای به وقوع می پیوندند.

و چون بسیاری  این غشاها مجموع مساحت غشاهای سلول را به مقدار قابل توجهی افزایش می دهندهای درون سلولی این است که فایده ی دوم غشا -35

 از فرآیندهای متابولیسمی بر روی سطح غشاها صورت می گیرد در کل توان کاری سلول بالا می رود.

 جود ندارند ) بجز در سلول های جنسی گیاهان ابتدایی مثل خزه و سرخس(در سلول های گیاهی و سانتریول ، تاژك و مژكاندامک هایی مثل  -31

 نمی شود.که در سلول گیاهی وجود دارد در سلول جانوری یافت  پلاست ها و واکوئل درشت و نیز ساختار دیوارهاندامک هایی مثل  -33

 نقش دارد. قسیم و تشکیل تاژك و مژكسازمان دهی میکروتوبول ها ، تشکیل دوك تاست که در  بدون غشایک اندامک  سانتریول -38

 با تاژك سلول یوکاریوتی متفاوت است. ساختار و عملتاژك سلول های پروکاریوتی از نظر  -39

 ی سلول های باکتری متفاوت هستند.ی سلول های گیاهی که از جنس سلولز است از نظر شیمیایی با دیوارهدیواره -81

می شود. همچنین آنازیم هاایی دارد  ذخیرهر سلول های گیاهی در آن آب و مواد شیمیایی گوناگون ای از جنس غشا است که دواکوئل مرکزی  کیسه -81

 کمک می کند. سلول بزرگ شدنسلولی را به انجام می رساند در ضمن با جذب آب و منبسط شدن به  گوارشکه 

 لت سلولی و ریبوزوم هاسانتریول و اسککه عبارتند از :  غشا ندارندبعضی اندامک های سلول های یوکاریوتی  -82

 ساخته شده اند. ریز رشته) میکروتوبول ( ورشته های پروتئینی به نام  ریزلولهسانترویول ها و اسکلت سلولی همگی از لوله های پروتئینی به نام  -85

 اند.ای خارجی هسته چسبیدهبعضی از ریبورزوم ها درون مایع سیتوپلاسمی قرار دارند و بعضی دیگر به بخش هایی از شبکه ی آندوپلاسمی و غش -84

 ی اسکلتی دیواره

 ؛ چون آنها تک سلولی اند و نیازی به رابطه با سلول های پیرامونی ندارند.دیواره ی سلول های باکتری ها و قارچ ها یکپارچه و بدون منفذ و سوراخ است -85

 برابر غشاء پلاسمایی است. 111تا  11دیواره ی سلولی گیاهان دارای ضخامتی  -81

 قرار گرفته اند. پروتئینو  پلی ساکارید هااست که در سیمانی از جنس سایر  های سلولزی نازكرشتهی سلولی گیاهان عمدتاً از جنس ارهدیو -83

 لایه ( 5است ) در حالت کامل  ایچندلایهی سلولی گیاهان دیواره -88

 ی میانی سلول های مجاور را به هم می چسباند.تیغهنام دارد.  تیغه ی میانییکی ازلایه ها که بین سلول های مجاور مشترك است ،  -89

 قرار گرفته است . ) چون در دو طرف تیغه ی میانی است در نتیجه خود دو لایه محسوب می شود ( ی نخستیندیوارهای به نام روی تیغه ی میانی لایه -91

 رسوب می کند. دیواره ی دومینی به نام ی دیگردر بعضی سلول ها به ویژه سلول های مسن ، روی دیواره ی نخستین ، دیواره -91

 دارد که از طریب آن ارتباط بین سلول های مجاور برقرار می شود. منافذیدیواره ی سلول های گیاهی اگر چه ضخیم است ، اما  -92

 نام دارد. پلاسمودسمماده ی زنده ای که درون منافذ ارتباطی را پر می کند ،  -95

 از جمله موادی هستند که از طریب پلاسمودسم ها به سلول های مجاور منتقل می شوند. آب ، مواد غذایی و پیام های شیمیایی -94

 نامیده می شوند.  لانی سلولی در برخی مناطب نازکتر می شود ، این مناطب نازکتر دیواره -95

 هم در همین محل لان ها به وجود می آیند. پلاسمودسم هادو سلول مجاور در کنار هم هستند و  لان -91

 لول غشای س

است.)بر خلاف  نفوذ پذیری یک ظرف( در عین حال نسبت به بعضی از مواد می کند)مانند دیواره جدامواد درون سلول را از محیط اطراف  غشای سلول -93

 دیواره ی ظرف که کاملاً نفوذ ناپذیر است.(

جازه ی ورود یا خروج می دهد و به بعضی دیگار ایان اجاازه را ( یعنی به بعضی مواد انیمه تراوا استغشای سلول نسبت به مواد تراوایی نسبی دارد. )  -98

 دهد.نمی

 هستند. فسفو لیپیدمولکول های غشا مولکول های  بیشترین تعداد -99

 است. آب گریزو بخش دیگر  آب دوستمولکول های فسفولیپید دارای دو بخش هستند که یکی از آنها  -111

گونه ای قرار می گیرند که طرف آب دوست آنها رو به بیرون و طرف آب گریاز آنهاا باه سامت به  ایدو لایهمولکول های فسفولیپید غشا به صورت  -111

 داخل دو لایه غشا باشد.

 در آن عمل می کند. آب و مواد محلولدر مقابل  سدیغشا دو لایه به صورت  -112

 د به مقدار اندکی از غشا عبور کنند.می توانن به خاطر کوچک بودن، بلکه مولکول های آب  نیستغشا نسبت به آب کاملاً نفوذ ناپذیر  -115

 به راحتی می توانند از غشا عبور می کنند. )به خاطر هم جنس بودن و راحتی حل شدن( لیپیدیمولکول های  -114

 تشکیل می دهند. پروتئینیبخش زیادی از غشا را مولکول های  -115
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نام دارند. یعنی به مولکول های دیگر متصل می شوند و  ل های پذیرندهمولکوبعضی از این مولکول ها به ویژه آنهایی که در سطح غشا قرار گرفته اند  -111

 از این راه به برقراری اتصال فیزیکی میان مولکول ها و سلول ها کمک می کنند.

مت این پروتئین را برای عبور مواد در غشا ایجاد می کنند.مولکول ها از یک س کانال ها یا منافذیپروتئین هایی که در سراسر عرض غشا قرار دارند  -113

 ها وارد و از سمت دیگر خارج می شوند.)پروتئین های کانالی(

 ی عبور می دهند.عمل می کنند، یعنی فقط به یک نوع مولکول خاص اجازه تخصصیکانال های پروتئینی  -118

 مولکول های کوچک مانند آب نیز می توانند از این کانال های پروتئینی عبور کنند. -119

 هستند و بعضی دیگر فقط در هنگام عبور مواد باز می شوند. همیشه بازی کانالی بعضی از پروتئین ها  -111

 ماده ای را از خود عبور می دهند. )مانند عبور دادن یون هایی مثل سدیم ( با صرف انرژیهستند. این پروتئین ها  ناقلبعضی از پروتئین های غشا  -111

 ن سلولی اهمیت فراوانی دارند.در نتیجه می توان گفت که غشاها برای تنظیم وضعیت درو -112

 سازمان درون سلولی

 ریبوزوم ها اجزای بسیار ریز سلول هستند. -115

 یافت می شوند. کلروپلاستو  میتوکندریریبوزوم ها درون سیتوپلاسم و حتی درون اندامک هایی مانند  -114

 است. پروتئین سازیکار ریبوزوم ها مشارکت در  -115

 ده است.تشکیل ش دو بخش نامساویهر ریبوزوم از  -111

 های ریبوزومی گفته می شود ، تشکیل شده است. RNAیا  rRNAکه به آن  RNAپروتئین و انواع ویژه ای ازساختار هر دو بخش ریبوزم از  -113

 نسبت به ریبوزوم های یوکاریوت ها دارند. ی کوچکتریساده تر و اندازهریبوزوم های سلول های پروکاریوتی ساختاری  -118

 ساختاری شبیه به ریبوزوم های درون میتوکندری ها و کلروپلاست ها دارند. ریبوزوم های پروکاریوتی -119

( قرار سیتوسلریبوزوم های سیتوپلاسم یا چسبیده به برخی از بخش های سلولی هستند و یا اینکه به صورت آزاد در ماده ی زمینه ی سیتوپلاسم )  -121

 دارند.

 هسته

 جای دارد. هستهختار سلو لهای یوکاریوتی در سا بیشترین ماده ی ژنتیک -121

 هسته و بعضی دو یا چند هسته دارند. 1اغل  سلول های یوکاریوتی  -122

 سلول یوکاریوتی است. مرکز تنظیم ژنتیکهسته  -125

124- DNA.ی موجود در هسته فعالیت های سلول را رهبری می کند 

 هسته را پوششی دو لایه ای و منفذ دار احاطه کرده است. -125

 آن صورت می گیرد. منافذ پوششم از طریب تبادل مواد بین هسته و سیتوپلاس -121

 ی هسته پر شده است.درو ن هسته از مایعی به نام شیره -123

 ای قرار دارند.ی اسکلت هستهو پروتئین های متصل به آن ، هستک یا هستک ها و پروتئین های تشکیل دهنده DNAی هسته در شیره -128

 فته در هسته قرار دارند و موج  پایداری شکل هسته و پایداری پوشش هسته می شوند.پروتئین های اسکلت هسته ای به صورت شبکه ای در هم با -129

 های متراکم هستک نام داند.هایی تشکیل شده است. این تودهدرون هسته یک یا چند توده ی متراکم دیده می شود که از رشته ها و دانه -151

 ئین است.و پروت RNAو پروتئین های متصل به آن و  DNAهستک جای بخشی از  -151

 هستک محلی است که ریبوزوم ها در آن ساخته می شوند. -152

 دستگاه غشایی درونی

اند ، اما بعضی دیگار از هام اند که بعضی از آنها به طور فیزیکی به هم پیوستهگروهی از اندامک های یوکاریوتی از غشاهای مرتبط با هم تشکیل شده -155

 جدا هستند.

 می نامند. دستگاه غشایی درونیسیتوپلاسم تشکیل می دهند که زیست شناسان آن را  در مجموع این غشاها ، شبکه ای درون -154

 مولکول های مهم زیستی با یکدیگر همکاری می کنند. ساخت ، ذخیره و ترشحاندامک های دستگاه غشایی درونی در  -155

 شبکه ی آندوپلاسمی

 ی به هم پیوسته تشکیل شده است.شبکه ی آندوپلاسمی آن قسمت از دستگاه غشایی درونی است که از غشاها -151

 گرفته شده است. درون سلولاز زبان یونانی به معنی  آندوپلاسمی واژه -153

 شبکه ی آندوپلاسمی صاف -2 شبکه ی آندوپلاسمی زبر -1دو نوع شبکه ی آندوپلاسمی وجود دارد.  -158

 سازنده ی آنها به هم پیوسته است. اما غشای از نظر ساختار و عمل با هم تفاوت دارنداین دو نوع شبکه ی آندوپلاسمی  -159

 شبکه ی آندوپلاسمی به غشای خارجی پوشش هسته پیوسته است. -141
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 یعنی فضای درون خود و فضای بیرونی خود تقسیم می کند. دو قسمتشبکه ی آندوپلاسمی فضای درون سلول را به  -141

 است. کار اصلی دستگاه غشایی درونیتقسیم کردن فضای درون سلول به قسمت های مختلف  -142

 شبکه ی آندوپلاسمی زبر

 هایی دیده می شود. شبکه ی آندوپلاسمی زبر از آن جهت به این نام خوانده می شود که در ریزنگارهای میکروسکوپ الکترونی ، روی آن دانه -145

 این دانه ها همان ریبوزوم ها هستند. -144

 دیگر متصل هستند.شبکه ی آندوپلاسمی زبر از مجموع کیسه های پهنی ساخته شده است که به یک -145

 ساخت پروتئین -2 غشا سازی -1شبکه ی آندوپلاسمی دو کار مهم بر عهده دارد؛  -141

ی ریبوزوم ها ساخته می شوند و همچنین فسفو لیپید هایی که توسط آنزیم ها شبکه ی آندوپلاسمی سااخته مای بعضی از پروتئین ها که به وسیله -143

تر می شود تا اینکه قسمتی ازآن باه ی آندوپلاسمی وسیعتر و گستردهی گیرند .در نتیجه غشای شبکهشوند ، درون غشای شبکه ی آندوپلاسمی قرار م

 .)غشا سازی(دیگر اندامک ها فرستاده می شود

 است. پادتنی پروتئین های ترشحی که توسط شبکه ی آندوپلاسمی ساخته می شوند ، نمونه -148

 بول های سفید خون ساخته و ترشح می شوند.پادتن ها مولکول های دفاعی بدن هستند که توسط گل -149

 ی پلی پپتیدی ساخته شده است.هر مولکول پادتن از چند رشته -151

ی مولکول پادتن را می سازند و این پلی پپتیدها در درون شبکه ی آندوپلاسمی کنار هم قرا ی آندوپلاسمی زبر این پلی پپتید هاریبوزوم های شبکه -151

 تن کامل و فعال حاصل می شود.می گیرند و به این ترتی  پاد

 مراحل تولید پادتن عبارتند از : -152

a. .پلی پپتید ساخته شده به درون شبکه ی اندوپلاسمی وارد می شود 

b. ی کوچکی از قند به پلی پپتید اضافه می شود. ) تشکیل گلیکوپروتئین(زنجیره 

c. یسه چه ( انتقالی قرار می دهد و بسته بندی می کند.های ریزی به نام وزیکول )کشبکه ی آندوپلاسمی گلیکوپروتئین را در کیسه 

d. س به دستگاه گلژی منتقل می شوند. این کیسه چه ها از شبکه ی آندوپلاسمی به بیرون جوانه می زنند و س 

 شبکه ی آندوپلاسمی صاف

 است. شبکه ی آندوپلاسمی صاف ، شبکه ی به هم پیوسته ای از لوله ها و کیسه ها ی غشا دار بدون ریبوزوم -155

 درون  شبکه ی آندوپلاسمی صاف آنزیم های متعددی جای گرفته اند.این آنزیم ها کارهای اصلی شبکه ی آندوپلاسمی صاف را انجام می دهند. -154

 است. ساختن موادی مانند اسید های چرب ، فسفو لیپید و استروئیدهایکی از مهمترین کارهای شبکه ی آندوپلاسمی صاف  -155

 ها نام برده شده توسط نوع خاصی سلول تولید می شوند. هر یک از انواع لیپید -151

کاه از  تنظیم مقدار قندیآنزیم های خاصی قرار دارند که به  -1در سلول های جگر ما شبکه ی آندوپلاسمی صاف گسترده ای وجود دارد که در آن  -153

ی وجود دارد که دارو ها و مواد شیمیایی مضار را تجزیاه همچنین آنزیم های دیگر -2  سلول های جگر به جریان خون وارد می شوند کمک می کنند.

 گویند. سم زداییمی کنند. که به این کار سلول های جگر 

 در سلول های ماهیچه ای است. ی یون کلسیمذخیرهیکی دیگر از کارهای شبکه ی آندوپلاسمی صاف  -158

 یون کلسیم برای انقباض ماهیچه ها در بافت ماهیچه ای لازم است. -159

یام عصبی به سلول های ماهیچه ای می رسد یون کلسیم از شبکه ی آندوپلاسمی صاف نشت می کناد و باه درون سیتوپلاسام وارد شاده ، وقتی پ  -111

 موج  انقباض می شود.

 جسم گلژی

 به پاس پژوهش های کامیلو گلژی ، زیست شناس و پزشک ایتالیایی به این نام خوانده می شود. -111

 نوری و نیز روش های رنگ آمیزی سلول و اجزای آن جسم گلژی را کشف کرد. گلژی با استفاده از میکروسکوپ -112

 ، تشکیل شده است. های پهنی که بر روی هم قرار گرفته اندکیسهاین اندامک از  -115

 جنس کیسه های گلژی از غشا است. -114

 کیسه های گلژی بر خلاف شبکه ی آندوپلاسمی به هم پیوسته نیستند. -115

 ل از چند عدد تا چند صد عدد است.تعدا اجسام گلژی در هر سلو -111

 در ترشح پروتئین و مواد ترشحی دیگر بستگی دارد. میزان فعالیت سلولتعداد اجسام گلژی به  -113

ی کیسه چه های انتقالی به دساتگاه گلاژی وارد مای شاوند و در آنجاا ایان مولکول هایی که توسط شبکه ی اندوپلاسمی تولید می شوند به وسیله -118

 گذاری می شوند و بر حس  نشانه ای که دارند به نقاط مختلف سلول فرستاده می شوند. مولکول ها نشانه

 لیزوزوم 
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 لیزوزوم ها جزء دستگاه غشایی درونی هستند. -119

 شبکه ی آندوپلاسمی زبر و جسم گلژی ، لیزوزوم ها را تولید می کنند. -131

 ای است غشا دار که دارای آنزیم های تجزیه کننده است.لیزوزوم کیسه -131

لول از غشای لیزوزوم ها ، در واقع پیرامون قسمتی را فرا گرفته است که آنزیم های گوارشی در آن ذخیره هستند و به این ترتی  دیگر قسمت های س -132

 گزند آنزیم های گوارشی در امان می مانند.

 بدون لیزوزوم ها هیچ سلولی نمی تواند آنزیم های گوارشی را در درون خود داشته باشد. -135

 زوم ها با پیوستن به واکوئل های غذایی ، آنزیم های گوارشی را به درون واکوئل تخلیه و محتوای درون واکوئل را تجزیه می کنند.لیزو -134

 مولکول های کوچک حاصل از این تجزیه مانند اسید های آمینه لیزوزوم ها را ترك و به مصرف سلول می رسند. -135

 گوارش اندامک های پیر و یا آسی  دیده است.یکی دیگر از کرهای لیزوزوم شرکت در بلع و  -131

 از اجزای حاصل از تجزیه اندامک های پیر و آس  دیده ، اندامک های جدیدی بازسازی می شوند . -133

نابود می  ارندلیزوزوم ها در نمو جنینی نقش حیاتی دارند؛ مثلاً آنزیم های لیزوزومی ، بافت هایی را که در زمان جنینی بین انگشتان دست و پا قرار د -138

 کنند و انگشتان را از یکدیگر جدا می کنند .

 واکوئل ها 

 همانند لیزوزوم ها کیسه هایی از جنس غشا هستند که به دستگاه غشایی درونی تعلب دارند. -139

 واکوئل های گوارشی و لیزوزوم ها با یکدیگر برای گوارش همکاری دارند. -181

 زی نام دارد که معادل یک لیزوزوم بزرگ است.واکوئل بسیار درشت سلول های گیاهی ، واکوئل مرک -181

 واکوئل مرکزی با جذب آب به بزرگ شدن سلول گیاهی کمک می کند. -182

 واکوئل مرکزی در گلبرگ گیاهان ممکن است رنگیزه هایی داشته باشد که سب  جذب حشرات به هنگام گرده افشانی شوند. -185

تند که به این ترتی  گیاه در برابر جانوران گیاهخوار و بعضی از آفاات گیااهی از خاود واکوئل های مرکزی در بعضی از گیاهان حاوی مواد سمی هس -184

 دفاع می کند.

 نوع خاصی از واکوئل به نام واکوئل ضربن دار در پارامسی که آغازی مژکدار تک سلولی آب شیرین است وجود دارد. -185

 می راند. واکوئل ضربان دار ، آب اضافی را در سلول جمع کرده و سپس به بیرون -181

شاد ، دفع آب اضافه برای آغازیان آب شیرین بسیار ضروری است چون آب دائماً وارد سلول می شود و اگر سلول راهی برای دفع آب اضافی نداشته با -183

 آنقدر حجیم می شود که سرانجام می ترکد.

 در واقع واکوئل ضربان دار برای حفظ تعادل محیط درونی سلول ، حیاتی است. -188

 غشایی درونی ، پیوستگی ساختاری مستقیمی بین پوشش هسته ، شبکه ی آندوپلاسمی زبر و شبکه ی آندوپلاسمی صاف برقرا است. در دستگاه -189

بادیل مثلاً وزیکول های انتقالی در شبکه ی آندوپلاسمی ساخته می شوند ، سپس به جسم گلژی وارد می شوند و سرانجام به لیزوزوم و یا واکوئال ت -191

 شوند.می

 لاستکلروپ

 انجام فتوسنتز را بر عهده داردو در گیاهان و بعضی از آغازیان مانند جلبک ها یافت می شود. -191

 فتوسنتز فرآیندی است که در طی آن انرژی نور خورشید جذب و به انرژی شیمیایی نهفته در قند تبدیل می شود. -192

 کار می روند.بخشی از قند های تولید شده در فتوسنتز برای تهیه مواد غذایی دیگر به  -195

 کلروپلاست نیروگاه خورشیدی است که بسیار موفب تر از هر چیزی عمل می کند که تا کنون توسط قدرت ابتکار و نبوغ آدمی ساخته شده است. -194

 اند.غشاها ، فضای داخل کلروپلاست را به سه قسمت تقسیم می کنند و ساختار کلروپلاست را با کاری که انجام می دهد متناس  کرده -195

فضایی که توسط غسای درونی محصاور شاده  -2 فضای باریکی بین غشای بیرونی و غشای درونی کلروپلاست. -1این قسمت ها عبارتند از :  -191

 فضای درون لوله ها و قرص های غشادار توخالی .-5است.      

 ی نامیم.قرص های غشادار توخالی به صورت چند تایی روی هم قرار می گیرند که هر دسته را گرانوم م -193

 گرانوم ها مکان هایی هستند که درآنجا انرژی نور خورشیدی به دام می افتد. -198

 ای سیال به نام استروما پر می کند.درون فضایی را که غشای داخلی محصور رکده است را ماده -199

مواد متفاوتی مانناد شاساته ، ذرات رنگای ، علاوه بر کلروپلاست در سلول های گیاهان ممکن است انواع دیگری از پلاست ها دیده شوند که در آنها  -211

 ها و لیپید ها ذخیره می شوند.پروتئین

 میتوکندری 

 اندامکی است که انرژی شیمیایی را از شکلی به شکل دیگر در می آورد. -211
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 این اندامک اناجم تنفس سلولی را بر عهده دارد. -212

تبدیل مای  ATPقند ها به انرژی شیمیایی مولکول سوختی سلول ها یعنی  تنفس سلولی فرآیندی است که در طی آن انرژی شیمیایی غذاها مانند -215

 شود.

 میتوکندری دارای دو غشا است ، اما فضای درون آن فقط از دو قسمت تشکیل شده است. -214

 ست.فضایی که توسط غشای درونی محصور شده ا -2فضای بین دو غشای درونی و بیرونی    -1این دو فضا در میتوکندری عبارتند از  -215

 فضای درونی میتوکندری را ماده ای سیال به نام ماتریکس پر کرده است. -211

 بسیاری از واکنش های شیمیایی مربوط به تنفس ، درون ماتریکس میتوکندری رخ می دهند. -213

 غشای درونی میتوکندری بسیار چین خورده استکه هر چین خوردگی یک تیغه به نام کریستا را به وجود می آورد. -218

 اند.را بر عهده دارند درون این غشای چین خورده و نیز بر سطح آن قرار گرفته ATPی که ساخته شدن آنزیم های -219

 می شوند. ATPی آن باعث بالا رفتن توانایی میتوکندری در تولید کریستاها موج  افزایش سطح غشای درونی میتوکندری و در نتیجه -211

 ؟چگونه مواد به سلول وارد و یا از آن خارج می شوند

 بسیاری مواد از طریب انتشار به سلول وارد و یا از آن خارج می شوند. -211

 انتشار یعنی حرکت ذرات ماده از جای پرتراکم به سوی محل کم تراکم. -212

 عامل انتشار اختلاف غلظت درات ماده بین دو نقطه از محیط است. -215

ل هایی که به سمت محیط غلیظ پیش میروند ، از مولکاول هاایی کاه از حرکت خالص مولکول های مواد در انتشار را می توان از تفریب تعداد مولکو -214

 این ناحیه دور می شوند و به سمت غلظت کمتر می روند محاسبه کرد.

 ی نقاطی است که آن ماده وجود دارد.نتیجه ی نهایی انتشار ، یکسان شدن غلظت آن ماده در همه -215

 ( از طریب انتشار از سلول خارج می شود.CO2ی اکسید ) اکسیژن از طریب انتشار وارد سلول می شود و کربن د -211

بعضی مولکول ها نمی توانند به راحتی از غشا در جهت شی  غلظت حرکت کنند . این مواد به کمک کانال های پروتئینی از عارض غشاا عباور مای  -213

 کنند.

 ا انتشار تسهیل شده می نامند.عبور مولکول های مواد از عرض غشا با کمک کانال های پروتئینی در جهت شی  غلظت ر -218

 انتشار یک فرآیند کاملاً فیزیکی است و از انرژی زیستی استفاده نمی کند. -219

 افزایش گرمای محیط به خاطر زیاد کردن جنبش و برخورد مولکول ها باعث افرایش سرعت انتشار می شود. -221

 غلظت ، انتقال فعال نام دارد. عبور مواد از عرض غشا با صرف انرژی توسط مولکول های ناقل بر خلاف شی  -221

 ای گیاهان بعضی مواد را با انتقال فعال جذب می کنند.ریشه -222

 آندوسیتوز فرآیندی است که سلول ، مولکول ها و ذرات درشت را به صورت کیسه جذب می کند. -225

 ای یونانی و به معنای ورود به سلول است.آندوسیتوز واژه -224

 ندوسیتوز تغذیه می کند.موجود تک سلولی مانند آمی  با روش آ -225

 اگزوسیتوز فرآیندی عکس آندوسیتوز است که ذرات درشت توسط کیسه چه به غشا متصل و به خارج فرستاده می شوند. -221

 اسمز  -223

 آب از طریب نوع خاصی انتشار به نام اسمز به سلول وارد و یا از آن خارج می شود. -228

 ذیری انتخابی داشته باشد.برای ایجاد خاصیت اسمز پرده یا غشا باید خاصیت نفوذپ -229

 ای از جنس کاغذ سلوفان می تواند خاصیت نفوذپذیری انتخابی داشته باشد.پرده -251

 نیروی کشش محیط غلیظ نسبت به آب فشار اسمزی نام دارد. -251

 انتشار آب از عرض یک غشای نیمه تراوا ) دارای نفوذپذیری انتخابی ( اسمز نام دارد. -252

 ی یک غشای نیمه تراوا از یکدیگر جدا شده باشند.حلول با غلظت متفاوت آب ، به وسیلهاسمز جایی روی می دهد که دو م -255

 اگر یک گلبول قرمز در آب مقطر قرا بگیرد به خاطر اسمز ، آنقدر آب وارد آن می شود که سلول می ترکد. -254

 ل گلبول قرمز دارند.برای جلوگیری از ترکیدن گلبول قرمز ، خون و مایعات بدن ما غلظتی مشابه غلظت درون سلو -255

باه  اگر یک سلول گیاهی را در آب مقطر قرار دهیم ، آب وارد واکوئل مرکزی می شود و سلول باد می کند ولی به خاطر داشتن دیواره نمی ترکدکاه -251

 این حالت تورژسانس ) آماس ( گفته می شود.

 ر بماند در غیر اینصورت گیاه پژمرده خواهد شد.تورژسانش در گیاهان خشکی بسیار اهمیت دارد چون باعث می شود گیاه استوا -253

 پدیده ی پژمردگی گیاهان به خاطر کمبود فشار اسمزی داخل آنها ، پلاسمولیز نامیده می شود. -258

 گیاهان علفی که چوب زیادی ندارند برای استوار ماندن به تورژسانس وابسته هستند. و در صورت پژمردگی این گیاهان علفی خم خواهند شد. -259
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 1نکات درسی فصل سوم کتاب زیست شناسی و آزمایشگاه 

 تک سلولی ها فقط از یک سلول ساخته شده اند و کارهای زیستی آنها درون همان یک سلول انجام می شود. -1

 است که هیچ اتصال زیستی با محیط اطراف ندارد. تک سلولیآب شیرین ، جانداری  آمی  -2

 همدیگر دارای اتصال زیستی هستند.در پیکر جانداران پر سولی ، سلول ها با  -5

 می گویند. کلنیبه جاندارانی که پیکر آنها از چندین سلول کم و بیش همانند و متصل به هم ساخته شده است ،  -4

 دو جلبک سبز هستند که کلنی تشکیل می دهند. ولوکس و اسپیروژیر -5

 ست که از یک لایه ی سلولی متشکل از هزاران سلول تشکیل شده است.ا ی توخالیکرهولوکس جاندار ساکن آب شیرین است و پیکر آن به شکل یک  -1

 هستند. دو تاژكدارند و هر یک دارای  کلروفیلسلو های ولوکس  -3

 در کلنی ولوکس تاژك ها به سمت بیرون از پیکر جاندار قرار دارند. -8

 کلنی ولوکس در هنگام حرکت در آب می چرخد. -9

 کلنی ولوکس ، تقسیم می شوند و از تقسیم آنها کره های جدید سلولی به وجود می آید. در کلنی ولوکس سلول های درشتی در درون -11

ی نوزاد با هم هضم چند سلول مادر از کلنی اصلی خاارج و زنادگی مساتقل هر کلنی جدید از هزاران سلول بسیار کوچک تشکیل شده است ، این کره -11

 خود را آغاز می کند.

 در جانداران دانست. ترین نوع زایشادهساین نوع تولید مثل را می توان  -12

 نام دارد. تمایزپیدا می کنند ،  شکل و ساختار مخصوصیفرآیندی که در طی آن سلول های جاندار برای انجام وظایف خاصی ،  -15

 تمایز باعث تشکیل بافت های مختلف می شود. -14

 نام دارند. بافتدهند ،  ی سلول های کنار یکدیگر که هماهنگ با هم وظیفه خاصی را انجام میمجموعه -15

 می نامند. اختصاصی شدنی خاص را تغییر شکل و ساختار سلول برای انجام وظیفه -11

 بافت عصبی  -4بافت ماهیچه ای  -5بافت پیوندی  -2بافت پوششی  -1نوع بافت اصلی وجود دارد  4در مهره داران  -13

 بافت پوششی

 بافت های جانوری است. ترینسادهبافت پوششی یکی از  -18

 بافت پوششی ، سطح بدن و نیز سطح مجراها و حفره های بدن را می پوشاند . -19

 سلول های پوششی به یکدیگر نزدیک اند و بین آنها فضای بین سلولی اندکی وجود دارد. -21

 وجود دارد که بافت پوششی را به بخش های زیرین متصل نگه می دارد. غشاء پایهدر زیر بافت پوششی بخشی به نام  -21

 است. ای از پروتئین های رشته ای و پلی ساکارید چسبناكشبکهیه غشای پا -22

 ( می توان قرار داد. مرک بافت پوششی چند لایه ) -2( سادهبافت پوششی یک لایه ) -1بافت پوششی را در دو گروه  -25

 باشد . ایاستوانه -5مکعبی  -2سنگفرشی  -1سلول پوششی می تواند به سه شکل  -24

می توان   جدار مریو  پوستآن را در  مرک شش ها و حالت  جدار کیسه های هواییو همچنین در  جدار مویرگهارا در  هسنگفرشی سادبافت پوششی  -25

 دید.

 در کلیه ها می توان دید. لوله های نفرونرا در  مکعبی سادهبافت پوششی  -21

 می توان دید. سطح درونی رودهرا در  ای سادهاستوانهبافت پوششی  -23

 ی آن بافت متناس  است.پوششی با وظیفه ساختار هر نوع بافت -28

 بافت پوششی مری از نوع سنگفرشی چند لایه است و دائما در حال تقسیم است تا سلول های کنده شده را جبران کند. -29

 مناس  است مثلاً در کیسه های هوایی شش ها یا جدار مویرگ ها . تبادلبافت پوششی سنگفرشی تک لایه برای  -51

 گویند. غشای موکوزیترشح می کنند. به این بافت پوششی  نرم ، چسبنده و لزجای پوششی موادی سطح بعضی از سلول ه -51

 مشاهده می شود. ی گوارش و لوله های تنفسیلولهغشای موکوزی در  -52

 نام دارد و در لوله های تنفسی ذرات گرد و غبار موجود در هوا را جذب می کند. موکوزاین ماده ی لزج و چسبنده  -55

 ندی بافت پیو

 وجود دارد. فضای بین سلولی فراوانبر خلاف سلول های بافت پوششی ،  بافت پیوندیبین سلول های  -54

 پر می کند. ایای زمینهمادهاین فضای بین سلولی را  -55

 باشد. مایع ، ژله مانند )نیمه جامد ( و یا جامدای ممکن است ماده ی زمینه -51

 یافت شود. های پروتئینیهای از رشتشبکهای ممکن است ی زمینهدر ماده -53

 ی بین سایر بافت ها را پر می کند و آنها را به هم مرتبط می کند.بافت پیوندی بافتی است که فاصله -58
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بافات  -5بافت پیوندی رشته ای  -4بافت پیوندی خون  -5بافت پیوندی چربی  -2بافت پیوندی سست  -1نوع بافت پیوندی وجود دارد  1درانسان  -59

 بافت پیوندی استخوان -1پیوندی غضروف 

 ی بین آنها وجود دارند.ای از رشته های در هم بافته شدهی زیاد دارند و شبکهدر بافت پیوندی سست ، سلول ها از هم فاصله -41

 هستند. کلاژناز جنس نوعی پروتئین به نام  محکم و طناب مانندبعضی از این رشته ها ،  -41

 ا به ماهیچه های زیرین متصل می کند.است و آن ر در زیر پوستبافت پیوندی سست  -42

 می باشد.  ضربه گیری -5ی انرژی ذخیره -2عایب کردن بدن  -1ی بافت چربی وظیفه -45

 هر سلول چربی مقداری زیادی ماده ی چربی در خود ذخیره دارد. -44

 نام دارد. پلاسمااست و  مایعای خون ماده ی زمینه -45

 کیل شده است.تش آب و نمک و پروتئین های محلولپلاسما از  -41

 هستند. گلبول های سفید و قرمز و پلاکت هاسلول های خون  -43

 به بدن است. ایمنی بخشیو نیز  انتقال موادی بافت خون ، وظیفه -48

 ساخته شده است. ازرشته های به هم فشرده شده ی کش سانای بافت پیوندی رشته -49

 اند.که استخوان ها را به یکدیگر متصل می کنند بافت پیوندی رشته ای تشکیل شده رباط هاکه ماهیچه ها را به استخوان متصل می کنند و  زردپی ها -51

 ی بین سلولی دارد که دارای قابلیت انعطاف است ) نیمه جامد (غضروف ماده -51

 وجود دارد. رشته های فراوان کش سانی بین سلولی غضروف در ماده -52

 ای وجود دارد.ی بین دندهی گوش و صفحهنی و لالهغضروف در دو سر استخوان ها در محل مفصل ها و در نوك بی -55

 ای آن جامد است (است . ) ماده ی زمینه سخت ترین نوع بافت پیوندیاستخوان  -54

 است. رشته های کلاژن و مواد کلسیم داری بین سلولی استخوان شامل ماده -55

 ایبافت ماهیچه

 وزن بافت ماهیچه ای از وزن سایر بافت های بدن بیشتر است. -51

 ای صافبافت ماهیچه -5بافت ماهیچه ای قلبی  -2بافت ماهیچه ای اسکلتی  -1سه نوع بافت ماهیچه ای در بدن مهره داران وجود دارد  -53

 ، بافت ماهیچه ای اسکلتی را به استخوان ها متصل می کنند. زردپی ها -58

 اهیچه های ارادی نیز نامیده می شود.ی ما می باشد ، بنابراین مو در کنترل آگاهانه ارادیبافت ماهیچه ای اسکلتی  -59

 دیده می شود.) به همین دلیل به آن مخطط گفته میشود( بخش های تیره و روشنهستند و در آنجا  ایرشتهای اسکلتی سلول های بافت ماهیچه -11

 صورت می گیرد. هاافزایش حجم آنای تقسیم نمی شوند ، در نتیجه بزرگتر شدن ماهیچه ها با پس از تولد این سلول ها ماهیچه -11

 ماهیچه ی قلبی باعث انقباض قل  می شود. -12

 است. خط دارماهیچه ی قلبی نیز مانند ماهیچه های اسکلتی  -15

 هستند. منشع سلول های ماهیچه ی قلبی بر خلاف ماهیچه ی اسکلتی ،  -14

 و به همین دلیل نام آنها صاف هستند. نیستندخط دار ای صاف  سلول های ماهیچه -15

 یرامون لوله های گوارشی ، مثانه ، مجاری ادراری ، سرخرگ ها و سایر اندام داخلی از نوع صاف هستند.های پماهیچه -11

 هستند. غیر ارادیماهیچه های صاف تحت کنترل آگاهانه ما نیستند و  -13

 شکل است. دوکیی صاف ، شکل سلول های ماهیچه -18

 را مدت بیشتری نگه می دارند. انقباض خودو  به آهستگی منقبض می شوندی صاف سلول های ماهیچه -19

 بافت عصبی 

 بافت عصبی شبکه ای ارتباطی درون بدن تشکیل می دهد و پیام های عصبی را تولید و از بخشی به بخشی دیگر هدایت می کند. -31

 اند.نام دارند و کاملاً تخصص یافته نورونسلول های بافت عصبی  -31

 می باشدآکسون    -5دندریت  -2جسم سلولی  -1قسمت  5هر نورون دارای  -32

 جسم سلولی هسته را در خود جای داده است. -35

 نام دارند. دندریترشته هایی که پیام های عصبی را به سوی جسم سلولی نورون هدایت می کنند  -34

 نام دارد. آکسونرشته هایی که پیام های عصبی را از جسم سلولی به سمت انتهای خود هدایت می کنند  -35

 وجود دارند. نوروگلیا یا سلول های پشتیبانر از سلول های غیر عصبی به نام درون بافت عصبی نوعی دیگ -31

 می کنند. عایب بندیکمک می کنند و بعضی دیگر پیرامون آکسون ها و دندریت ها می پیچند و آنها را  تغذیه نورون هاسلول های پشتیبان به  -33

 سازمان بندی سلول های گیاهی
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 ی مرکزیاستوانه -5پوست  -2روپوست  -1علفی سه بخش دیده می شود  ی گیاهانو ریشه در برش های ساقه -38

 دارند. نقش حفاظتیی سطح هستند و سلول های روپوست پوشاننده -39

 قرار دارند. ی مرکزیاستوانهی هدایت مواد مختلف را بر عهده دارند در گیاه که وظیفه آوند های -81

 وجود دارد. مغزام ی مرکزی علاوه بر آوندها ، بافتی به ندر استوانه -81

 نام دارد. پوستی مرکزی را پر می کند ، بافتی که بین روپوست و استوانه -82

 رشد گیاهان 

 صورت می گیرد. مناطب مریستمیی خاص به نام در گیاهان تقسیم سلولی فقط در چند منطقه -85

 هستند. مریستم های رأسیدر گیاهان جوان و علفی ،  مهمترین مناطب مریستمی -84

 قرار دارند. نوك ساقه و شاخه های جانبی و نیز در نزدیکی نوك ریشهی رأسی در مریستم ها -85

 بافت هادی -5ای بافت زمینه -2بافت روپوست )اپیدرم (  -1نوع بافت اصلی دارد  5ی گیاهان علفی و جوان ساقه -81

 پوشاند. روپوست علاوه بر ساقه ، بخش های دیگر جوان گیاه مانند برگ ، میوه و بخش های گل را می -83

 ترشح می کنند. پوستک )کوتیکول(به نام  ی کوتینیمادهسلول های روپوستی  -88

 پلی مری از اسید های چرب بلند است. کوتین -89

 به سلول های زیرین خود جلوگیری می کند. ی میکروب ها و اثر سرماتبخیر آب ، حملهپوستک از  -91

 ی روپوستی هستند.یز یافتهدو نوع از سلول های تما نگهبان روزنه و کرك هاسلول های  -91

 سلول های پوست بین روپوست و بافت های آوندی قرار می گیرد. -92

 بافت اسکلرانشیمی -5بافت کلانشیمی  -2بافت پارانشیمی  -1پوست چند نوع بافت دارد که عبارتند از  -95

 و زنده و فعال هستند.ی نازك دارند ، معمولا دیواره دوم ندارند بزرگ اند ، دیوارهسلول های بافت پارانشیمی  -94

 دخالت دارند. ی مواد غذایی و آبفتوسنتز ، ترشح ، ذخیرهبافت پارانشیمی در  -95

 وجود دارد. فضای بین سلولی زیادیبین سلول های پارانشیمی  -91

 نام دارد و در بخش های سبز رنگ گیاه دیده می شود. کلرانشیمپارانشیم فتوسنتز کننده ،  -93

 .رت تقسیم نیز دارندقدسلول های جوان پارانشیمی  -98

 می کنند. گاهی کلروپلاست دارند و فتوسنتزاند ، خود را حفظ کرده قابلیت رشددارند ،  ی ضخیمیدیواره کلانشیمیسلول های  -99

 ساقه ها و سایر بخش ها می شوند. باعث استحکام و برافراشته ماندنسلول های کلانشیمی  -111

 .می میرندی چوب )لیگنین ( وجود دارد. این سلول ها بعد از مدتی که در آنها ماده یمیی دومین ضخدیوارهسلول های بافت اسکرانشیمی  -111

 می شوند. استحکام بخشیدن به گیاهبافت اسکرانشیمی باعث  -112

 اسکلرئید ها  -2فیبر ها  -1دو نوع سلول اسکرانشیمی در گیاهان یافت میشوند  -115

 بافت های دیگر قرار می گیرند. هستند که در میان ایدراز و کشیدهفیبر ها سلول هایی  -114

 یافت می شوند. پوشش دانه ها و میوه هاهستند و بیشتر در  کوتاه اما انشعاب داراسکلرئیدها سلول هایی  -115

 مغز ساقه 

 ساخته شده است. بافت پارانشیمیمغز بسیاری از ساقه های علفی از  -111

 هستند. فضای بین سلولی فراوانسلول های مغز دارای  -113

 مواد غذایی ذخیره می کنند.ز معمولاً سلول های مغ -118

 نام دارد. ی مغزیاشعهبخشی از مغز که در میان دسته های آوندی قرار می گیرد ،  -119

 بافت هادی 

 آوند آبکشی -2آوند چوبی  -1نوع بافت هادی دارند  2گیاهان در برای جابجایی آب و مواد محلول در آن  -111

 می گیرند و لوله های باریکی به وجود می آورند.سلول های هر دو  نوع آوند پشت سر هم قرار  -111

 را از ریشه به برگها بر عهده دارند. ی خام (انتقال آب و مواد معدنی )شیرهآوند های چوبی کار  -112

 و تبدیل به لوله های توخالی می شوند. می میرنداست و این سلول ها بعد از مدتی  ضخیمی سلولی سلول های آوندهای چوبی دیواره -115

 عناصر آوندی -2تراکئیدها  -1های چوبی خود دو نوع هستند  آوند -114

 پیدا می کنند. قسمت انتهایی خود شکل مخروطیهستند و در  باریک و درازتراکئید ها  -115

 انجام می گیرد. لان هاحرکت آب از هر تراکئید به تراکئید مجاور از راه  -111

 هستند. منافذ بزرگیی خود دارای هستند و در پایانه ز تراکئید هاگشادتر و کوتاهتر انیز دارند که  عناصر آوندیگیاهان گلدار  -113
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 ) قند و مواد غذایی دیگر که دربرگها ساخته می شوند( را در سر تا سر گیاه بر عهده دارد. ی پروردههدایت شیرهآوند های آبکشی  -118

 است. ییر یافتهیا اندامک ندارند و یا اندامک های آنها تغهستند ولی  زندهسلول های آوند آبکشی  -119

 نام دارند. لوله های غربالیلوله های هدایت کننده در آوند آبکشی  -121

 وجود دارد که سیتوپلاسم این سلول ها را با یکدیگر مرتبط می کنند. ی میان سلول های مجاورمنافذی در دیوارهدر لوله های غربالی  -121

 نیز قرار دارند. سلول های همراهدر مجاورت لوله های غربالی  -122

 شوند.انجام می ی غربالیسنتز پروتئین و دیگر واکنش های متابولیسمی مورد نیاز سلول های لولههستند و درآنها  دارای اندامکلول های همراه س -125
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 1نکات درسی فصل چهارم کتاب زیست شناسی و آزمایشگاه 

 وال و تغذیه او

 ی زمین هستند.کره جانوروال ها بزرگترین  -1

ی او باه ی خود جای دهد و وزن غذای روزانهغذا را در معده نیم تناست. در هر وعده می تواند  متر 11دارد ، طول بدنش  تنی 32وال گوژپشت بدنی  -2

 می رسد. تن 2

 ساکن دریا ها است. ماهی ها ی کوچک و خرچنگ های ریزغذای وال ،  -5

خود دارد . او برای غذا خوردن ، نخست دهان و گلوی خود را باز می کند و  ی بالایچند ردیف اندام شانه مانند در دو طرف آروارهوال به جای دندان  -4

هان خارج مقدار زیادی آب به همراه جاندارانی که در آن شنا می کنند ، وارد دهان و گلوی خود می کند. سپس جانور دهان خود را می بنند ، آب از د

 کند.می کنند. در این هنگام جانور این مواد را می بلعد و وارد معده ی خود میمی شود ، اما ذرات غذایی در لای اندام شانه مانند او گیر 

 تغذیه و مراحل آن 

دفاع تغذیه فرآیندی است که در طی آن جاندار غذا را می بلعد و سپس گوارش می دهد و مواد مفید آن را جذب و مصرف می کند و ماواد زائاد آن را  -5

 می کند.

 دفع مدفوع -4جذب  -5گوارش  -2بلع  -1:  تغذیه دارای چهار مرحله است  -1

 یعنی فرو بردن غذا از دهان به معده. بلع -3

ی که یعنای تجزیاه گوارش شیمیاییکه یعنی خرد کردن ذرات درشت غذا بع تکه های کوچک و ب(  گوارش مکانیکیگوارش خود دو نوع است الف(  -8

 پلی مرها به مونومر های سازنده ی آنها 

مولکول های پلی مر درشت هستند و نمی توانند از غشای سلول ها به راحتی عبور کنند و وارد سلول  -1و دلیل صورت می گیرد به د گوارش شیمیایی -9

 سلول ها به مونومر ها برای ساختن پلی مرها و ترکیبات خود نیاز دارند. -2شوند. 

 س ورود آنها به درون خون.ی سطح روده و سپیعنی ورود مولکول های مونومر به سلول های پوشاننده جذب -11

 ی گوارشی از بدن.یعنی خروج مواد گوارش نیافته و ترشحات لوله دفع -11

 تغذیه و گوارش در جانوران مختلف

 نوع غذا و روش ها گوارش آن در جانوران مختلف متفاوت است. -12

 تفاوت غذا و روش های گوارش به خاطر شرایط محیط زندگی و ساختار بدنی است. -15

 همه چیز خواران -5گوشت خواران  -2علفخواران  -1ظر نوع غذا سه دسته اند جانوران از ن -14

 است. علفخواراز جلبک های آب تغذیه می کند و  توتیا -15

 است. گوشت خوارجانوری  عنکبوت -11

 است. همه چیز خوارانسان جانوری  -13

م ها ی گوارشی باه سالول هاا و مولکاول هاای زیساتی آسای  داشته باشد تا آنزی محیطی بیرون از سلول هاهر جاندار برای گوارش مواد غذایی باید  -18

 نرسانند.

 دارند که محیطی مجزا در درون سلول می باشد. واکوئل های خاصیجانداران تک سلولی برای گوارش مواد غذایی در درون خود  -19

 دارند.فعالیت  واکوئل های گوارشی درون سلولگوارش درون سلولی دارند و در این گوارش ،  آمی  و اسفنو -21

 ی درون روده ی میزبان خود را جذب می کند.ی گوارشی ندارد و از پوست خود مواد غذایی گوارش یافتهدهان و لوله کرم کدو -21

 بسیاری از جانداران جایگاه خاصی در خارج از خون و سلول های بدن برای گوارش غذای خود دارند. -22

 تغذیه در هیدر

 دارد. فقط یک راه ورودی ) دهان سلولی ( و خروجی مشتركشی دارند . این کیسه ی گواراز کیسه تنان است و کیسه هیدر -25

 هیدر می تواند ذرات غذایی بسیار بزرگتر از سلول خود را ببلعد. -24

رشای ی گواهیدر جانداری صیاد است و صید خود را با نیش های زهری خود می کشد،  سپس جانور  با کمک بازوهای خود شکار را وارد دهان و کیسه -25

بعضی دیگر از سلول ها تاژك هایی . می کنند بعضی سلول های پوشاننده کیسه ، آنزیم های هیدرولیز کننده ترشحی گوارشی ، خود می کند. در کیسه

ارد سلول ها ی . ذرات درشت غذا به این ترتی  ریز می شوند. این ذرات ودارند که با حرکت دادن آنها ، غذا را با آنزیم های گوارشی مخلوط می کنند

طی می شود. باقس مانده ی بدن صید که گوارش نیافته از راه همان  بقیه مراحل گوارش به صورت درون سلولیپوشاننده کیسه  گوارشی می شوند و 

 دهان سلولی خارج می شود. 

 است. در ابتدا دارای گوارش برون سلولی و در ادامه دارای گوارش درون سلولیهیدر  -21

 لوله ی گوارشی
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 دارند که جهت حرکت غذا در آن یک طرفه و از دهان به سمت مخرج است. ی گوارشیلولهبسیاری از جانداران  -23

 ی گوارشی برای انجام کارهای اختصاصی ، شکل و عمل اختصاصی پیدا کرده است.و بخش های مختلفی در آن ایجاد شده است.لوله -28

 ی موقتی غذا است محل نرم شدن و ذخیره چینه دان -29

ی موقتی غذا هستند ولی ماهیچه های آنها بسیار قوی تر از ماهیچه های چینه دان است و غاذا را تاا حادی خارد و هم محل ذخیره عده و سنگدانم -51

 آسیاب می کنند.

 است که بین معده و مخرج قرار دارد . روده جایگاه اصلی گوارش و جذب غذا -51

روند . می چینه دانود را همراه با مواد آلی آن می بلعد . این مواد از دهان به مری و از آنجا به است و خاك سر راه خ همه چیز خوارجانوری  کرم خاکی -52

یابند و مواد قابال مواد آلی غذایی گوارش می رودهاند آسیاب می شود. در ی گوارشی شدهغذ به کمک سنگ ریزه هایی که وارد لوله سنگدانسپس در 

 کرم دفع می شوند. مخرجاد غذایی گوارش نیافته ، خاك و سنگ ریزه ها از جذب آن جذب می شوند.و سرانجام مو

 روده را بیشتر می کند.  کاراییروده را با غذا افزایش می دهد و  سطح تماساست . این برجستگی  برجستهی روده ی کرم خاکی دیواره -55

دارد . غاذا از  سانگ دانو  چیناه دانمی کند. ملاخ هام  خرداهی را او غذای گی صفحه های آرواره مانند اطراف دهاناست.  گیاه خوارملخ جانوری  -54

قش روده در ملخ جذب آب و . نی ملخ صورت می گیردجذب مواد غذایی در معدهاست.  جایگاه گوارش شیمایی غذامی شود که  معدهدان وارد سنگ

 برای خارج کردن آنها از مخرج است. فشرده تر کردن مواد غذایی

مای شاود. در معاده گاوارش  معدهوارد چینه دان می شود و در آنجا نرم می شود. سپس غذا وارد  مریو  دهانذا با سرعت بلعیده و از ، غ پرندگاندر  -55

به آسیاب کردن غاذا کماک مای  سنگ دانشیمیایی و مکانیکی غذا  آغاز می شود.بسیاری از پرندگان با غذا سنگ ریزه هایی را نیز می خورند که در 

 دفع می شوند. مخرجتکمیل می شود و مواد غذایی و آب از روده جذب می شوند و مواد گوارش نیافته از  رودهش شیمیایی غذا در کنند. گوار

 هستند و بعضی مثل عقاب گوشتخوار هستند. چیز خوار، همه  گنجشکبعضی پرندگان مثل  -51

 دستگاه گوارش انسان

 است.  گوارشی غده هایو  ی گوارشیلولهدستگاه گوارش انسان شامل  -53

ی گوارشای و ساایر غادد در سراسر لوله ی موکوزی معده و غدد ترشح کنندهغدد بزاقی ، پانکراس ، جگر ، غده های دیوارهغده های گوارشی شامل  -58

 پراکنده می باشد.

 می باشد. خرجروده ی بزرگ و راست روده و م –روده ی باریک  –معده  –مری  –حلب  –دهان ی گوارشی در انسان شامل لوله -59

 -5ماهیچاه هاای طاولی  -2ی پیونادی لایه -1ی لوله ی گوارشی از خارج به سمت داخل به ترتی  شامل لایه ای زیر است . در برش عرضی دیواره -41

 ی مخاطی لایه -5لایه ی زیر مخاطی و  -4ماهیچه های حلقوی 

 را تشکیل می دهد. وده بندپرده ی صفاق یا ری شکمی ، بخشی از در حفره لایه ی پیوندی خارجی -41

 از خارج به هم متصل کرده و نگه می دارد..ی شکمی را ، اندام های موجود در حفره روده بند -42

 هستند.  نوع صاف و غیر ارادی ازکه از نوع ارادی هستند ، بقیه  ی دهان،  ابتدای حلب و مخرجبجز در ناحیهی گوارشی ماهیچه های لوله -45

 با ترشحات غدد می شود. مخلوط شدن آنهابه سمت جلو و  حرکت آنهامواد و  خرد و نرم شدنج  انقباض ماهیچه ها ، مو -44

 است که مخاط را از ماهیچه ها جدا می کند. یک لایه ی پیوندی با رگ های خونی فراوان،  ی زیر مخاطیلایه -45

 است که مواد موکوزی ترشح می کند. بافت پوششی با آستر پیوندی، از نوع  مخاط -41

و در روده و معده از نوع  سنگفرشی چند لایهی گوارشی ، با کار هر قسمت هماهنگ شده است. مثلا در دهان از نوع اط در قسمت های مختلف لولهمخ -43

 است. استوانه ای یک لایه

 یافت می شوند. سلول های جذب کنندهو هم  سلول های ترشح کنندهدر مخاط هم  -48

 سطح تماس مخاط را با مواد غذایی افزایش می دهند.دارد که  چین های ریزیاحی سطح داخلی لوله ی گوارشی در اکثر نو -49

 ی گوارشی حرکات لوله

 می باشد . دودی -2موضعی و  -1ی گوارشی به دو صورت حرکات لوله -51

 ی به جلو می راند.ی گوارش، مواد را در لوله حرکات دودی با انقباض ماهیچه های حلقوی و انتقال حرکت به تارهای ماهیچه ای جلوتر -51

 می شود. ی معدهموج  تخلیه، هنگام پایان یافتن گوارش شیمیایی در معده به حدی شدید است که  حرکت های دودیاین  -52

 سانتی متر ، مواد غذایی را به جلو می راند. 15تا  11و در هر نوبت فقط  حرکات دودی در روده ی باریک ضعیف است -55

 می شود. راه اندازی حرکات دودیی آن و در نتیجه باعث تحریک اعصاب دیواره یاتساع )باز شدن ( لوله ی گوارش -54

ی ایان ناوع حرکات هاا ، محتویات روده را به قطعات جدا از یکدیگر تقسیم می کنند . نتیجاه انقباض های جدا از یکدیگربه صورت  موضعی حرکات -55

 است. ی گوارشیمخلوط شدن مواد غذایی  و شیره ها در لوله

 می شود. باعث به جلو رانده شدن مواداست و  در ابتدای روده ی باریک بیش از انتهای آنار این حرکات موضعی تکر  -51
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 گوارش در دهان 

 آغاز می شود. گوارش شیمیایی و مکانیکیدر دهان  -53

 آن نقش اصلی را دارند) گ.ارش مکانیکی( گرفتن لقمه ی غذایی و خرد کردندندان ها در  -58

کیلوگرم بر سانتی مترمرباع ایجااد  111پائین را حرکت میدهند ، در هنگام جویدن در بین دو دندان آرواره نیرویی شدید در حد  ماهیچه هایی که فک -59

 می کنند.

 

 قسمت دوم -1نکات درسی فصل چهارم کتاب زیست شناسی و آزمایشگاه 

 بزاق کارهای مختلفی انجام می دهد.

 ی موسین است.ای و زیر زبانی  و نیز غده های کوچک ترشح کنندهاگوشی  ، زیر آروارهبزاق مخلوطی از ترشحات سه جفت غده ی  بن -11

 ترشحات غده های بناگوشی رقیب تر و بیشتر از دو غده ی بزاقی دیگر است و در آن آنزیمی به نام پتیالین وجود دارد. -11

 دیل می کند.پتیالین ، گوارش کربوهیدرات ها را در دهان آغاز و نشاسته را به مالتوز تب -12

 ی دیگری به نام موسین ،در بزاق ، پس از جذب آب محلولی چسبناك به نام موکوز به وجود می آورد.ماده -15

 موکوز باعث به هم چسبیدن ذرات جویده شده و لغزنده و مناس  شدن آنها برای انجام عمل بلع می شود. -14

 دارند. ی موسین در سرتاسر طول لوله ی گوارش وجودغده های ترشح کننده -15

 لیزوزیم ترکی  دیگری موجود در بزاق است . -11

 ی دهان را ضد عفونی می کند.ی سلول سلولی باکتری های بیماری زای موجود در غذا و دهان را از بین می برد و حفرهدیواره -13

و ل  ها را در هنگاام ساخن گفاتن  ترشح دائمی بزاق ، محیط دهان را پیوسته مرطوب نگه می دارد ، به احساس چشایی کمک می کند و حرکت زبان -18

 راحت می کند .

 ترشح بزاق در هنگام خواب بسیار کاهش می یابد. -19

 بلع ، غذا را از دهان به معده می رساند.

 ی مرکز عصبی آن انجام می شود ) بصل النخاع(بلع انتقال لقمه ی غذایی جویده شده از دهان به معده است که به وسیله -31

-2زبان بالا می آید و به کام می چسبد و به سمت گلو فشار می آرود و لقمه ی غاذا را باه گلاو مای فرساتد  -1یده شدن غذا در هنگام بلع پس از جو -31

در هنگام بلع زبان کوچک به سمت بالا مای رود و دهاناه ی راه بینای را مای  -5گیرنده های مکانیکی گلو تحریک شده و انعکاس بلع ایجاد می شود. 

در ایان حالات غاذا وارد ماری مای  -5ز بالا می آید و اپی گلوت پائین می آید و با رسیدن این دو به هم راه نای نیز بساته میشاود.حنجره نی -4بندد. 

 شودکه با حرکات دودی خود غذا را به معده می رساند.

 در هنگام بلع مرکز بلع با اثر بر مرکز تنفس ، باعث قطع موقت تنفس می شود.  -32

 لقمه ی غذا در مری نقش چندانی ندارد. نیروی جاذبه در حرکت -35

لقماه ماهیچه ی بخش انتهایی مری کاردیا نام دارد که در حالت عادی منقبض است و از ورود محتویات معده به مری جلوگیری می کند ولی با رسیده  -34

 ی غذا و حرکات دودی به آن ، ماهیچه های آن از انقباض خارج شده و لقمه وارد معده می شود.

 معده

مای غذا در معده بر اثر حرکات معده و شیره های آن ، ریز و نرم و به طور نسبی هضم می شوند و به صورت ماده ای خمری شکل به ناام کیماوس در  -35

 آیند.

 کیموس به تدریو به دوازدهه ) قسمت ابتدایی روده ی باریک( وارد میشود. -31

 ، این چین خوردگی ها ناپدید می شوند. ی خالی چین خورده است که با پر شدن معدهسطح داخالی معده -33

 شود.یدر انتهای معده ، ماهیچه ای حلقوی وجود دارد که دریچه ی پیلور را به وجود می آرود که فقط هنگام تحویل کیموس به روده ی باریک باز م -38

 ده هستند.ماهیچه های حلقوی )داخلی( و طولی ) خارجی ( معده در نزدیکی پیلور قطورتر ازنواحی بالایی مع -39

 بعد از ورود غذا به معده ، انقباض های معده به تدریو شدیدتر می شوند و تعداد آنها بیشتر می شود. -81

 انقباض های معده از زیر کاردیا شروع و در طول معده به سمت پیلور پیش می روند. -81

ی کیموس معده باه دوازدهاه راناده مای شاود و بقیاهدر پایان گوارش معدی ، شدت انقباض های معده به حدی می رسد که در هر حرکت بخشی از  -82

 کیموس به خاطر بسته شدن دریچه ی پیلور دوباره به معده بر می گردد.

 ای معده با شدت بیشتری صورت می گیرند.هر چه حجم کیموس و کشیدگی دیواره ی معده بیشتر باشد ، حرکات تخلیه -85

 ی معده هستند.ه، مهمترین عوامل مؤثر بر تخلیهترکی  شیمیایی کیموس و حجم کیموس موجود در دوازده -84

 در معده مواد مختلفی ترشح می شوند. -85
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 ترشحات معده عبارتند از : -81

e. ی ضخیم و چسبنده و قلیاایی موکاوزی ایجااد مای موسین که سلولهای ترشح کننده آن در سراسر سطح داخلی معده وجود دارند و لایه

 ه می کند و مخاط آن را از اثر شیره ی معده محافظت می کند.کنند. این ماده سطح داخلی معده را لغزند

f. ی معده تولید می شوند که خود عبارتند از :آنزیم های معده که به وسیله ی سلول های اصلی )پپتیک( غده های دیواره 

i. لکول هایی کوچکتر به چند پروتئاز که به نام کلی پپسینوژن خوانده میشوند . پپسینوژن خود پس از تماس با اسید معده به مو

یادی نام پپسین تبدیل می شود که پپسین هم با اثر بر پپسینوژن ، به این تبدیل کمک می کند. پپسین پروتئین ها را باه مولکاول هاای کاوچکتر پپت

 تجزیه می کند.

ii. ئین ناام دارد رساوب ی معده ی نوزادان آدمی و بسیاری پستانداران یافت می شود و پروتئین شیر را که کاازرنین که در شیره

 م  دهد. از رنین به عنوان مایه پنیر در پنیر سازی استفاده می شود.

g.  ( اسید معده که همان اسید کلریدریک استHCl  و باعث گوارش غذا ، کشتن میکروب های غذا و تبدیل پپساینوژن باه پپساین مای )

 شود.

h.  12فاکتور داخلی معده که برای حفاظت ویتامینB  12اسید و آنزیم هاا و جاذب آن در روده لازم اسات. ویتاامین در مقابل اثرB  بارای

 زایش طبیعی گلبول های قرمز لازم است و کمبود آن باعث کاهش تعداد گلبول های قرمز و کم خونی می شود.

i. ی معاده شایره گاسترین که نوعی هورمون است و توسط غده های مجاور پیلور به خون ترشح می شود و محرك ترشح اسید و آنزیم های

 است.

 های بالاتر علاوه بر آنزیم ، اسید و فاکتور داخلی معده را نیز ترشح می کنند.ی معده را می سازند و غده.غده های نزدیک تر به پیلور ، آنزیم های شیره -83

 استفراغ

 ازراه دهان است. استفراغ یک عمل دفاعی است که هدف آن خالی کردن محتویات معده و بخش های بالایی روده ی باریک -88

 ی گلو و یا معده و روده و بیماری های مختلف ممکن است این انعکاس دفاعی را ایجاد کند.تحریک گیرنده های ناحیه -89

بر معده  استفراغ با یک دم عمیب و بسته شدن حنجره و بالا رفتن زبان کوچک آغاز می شود و با انقباض ماهیچه های شکم و سینه و افزایش فشار وارد -91

 ، محتویات آن را از راه دهان خالی می کند.

 روده ی باریک 

 گوارش شیمیایی مواد در روده ی باریک تکمیل می شود. -91

ی روده ی باریک چین خوردگی های فراوانی دارد که روی آنها پرزهای فراوانیدیده می شود و در مجموع ساطح تمااس روده را باا ماواد غاذایی دیواره -92

 افزایش می دهند.

ی موکوز ، غده های دیگری نیز وجود دارند که مایعی نمکی بدون آنزیم ترشح می کنند و حرکت ی روده ی باریک علاوه بر غدد ترشح کنندهارهدر دیو -95

 مواد در روده را آسان می کنند.

نزیم هاای درونای خاود را آزاد مای ی باریک سلول های پوششی وجود دارند که پس از کنده شدن و افتادن به درون روده آی رودههمچنین در دیواره -94

 ی پانکراس است.کنند.هورمونی به نام سکرتین توسط سلول های روده ی باریم به خون ترشح می شود که محرك مؤثری برای ترشح بیکربنات شیره

 در روده ی کوچک پس از تکمیل گوارش شیمیایی فرآیند جذب مونومر ها و مواد غذایی قابل جذب انجام می شود. -95

 نکراس ) لوزالمعده (پا

 ی گوارش را ترشح و به ابتدای دوازدهه وارد می کنند.بخش برون ریز پانکراس قویترین آنزیم های لوله -91

 ی پانکراس هنگام ورود به دوازدهه غیر فعال هستند و پس از ورود به صورت فعال در می آیند.پروتئاز های شیره -93

 ز اثر اسیدی کیموس معده را خنثی و محیط روده را قلیایی می کند.بیکربنات سدیم موجود در ترشحات پانکراس نی -98

 بیشتر بیکربنات سدیم دوباره درروده جذب خواهد شد. -99

 ی پانکراس را تنظیم می کنند.عوامل عصبی و هورمونی ترشح شیره -111

 جگر و صفرا

 ود. صفرا یک ماده ی قلیلیی است که توسط جگر ساخته میشود و در کیسه ی صفرا ذخیره می ش -111

ذرات درشت چربی به صورت ذرات ریز در آب درآیند و یک امولسیون پایدار تشاکیل شاود تاا لیپااز  -1صفرا پس از ورود به روده باعث می شود که  -112

عدی را  صفرا حالت قلیلیی دارد و حالت اسیدی کیموس م -5املاح صفرا حرکات دودی روده را شدت می دهند   -2پانکراس بهتر بر چربی ها اثر کند  

 ی گوارشی دفع می شوند.موادی دفعی مثل بیلی روبین و بیلی وردین از طریب صفرا و لوله -4تا حدی خنثی می کند 

 ترکی  صفرا تشکیل شده است از رنگ ها ، املاح ، کلسترول و نوعی لیپید به نام لسیتین. -115

 ی همگلوبین گویچه های قرمز مرده در کبد به وجود می آیند .که از تجزیهدر صفرا دو ماده ی رنگی به نام بیلی روبین و بیلی وردین وجود دارد  -114
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 بخشی از موارد رنگی صفرا دوباره جذب خون می شوند و از راه ادرار دفع می شوند و رنگ ادرار را باعث می شوند. -115

 بخشی دیگر از مواد زنگی صفرا بر اثر آنزیم های گوارشی تغییر می کنند و زنگ قهوه ای مدفوع را به وجود می آورند. -111

 رسوب کلسترول در کیسه ی صفرا یا مجاری خروج آن ، سنگ صفرا را باعث می شود  -113

 ماری زردی یا یرقان خواهد شد.ورود رنگ های صفرا به خون در اثر بیماری های خونی یا کبدی و یا سنگ صفرا موج  بی -118

 جذب مواد در روده

 فرآیند شیمیایی اصلی در گوارش شیمیایی و تبدیل پلی مرها به مونومر ها ، در دستگاه گوارش ، هیدرولیز است. -119

 یل می شوند.در پایان گوارش ، کربو هیدرات ها به مونوساکارید ، پروتئین ها به آمینو اسید و چربی ها به گلیسرول و اسید چرب تبد -111

 برخی مواد دارویی از مخاط دهان و معده نیز جذب می شوند. -111

 متر مربع( 251چین خوردگی ها ، پرزها و ریز پرزها در روده ی کوچک باعث افزایش سطح جذب مواد غذایی می شوند. ) حدود  -112

 جذب مواد در روده با سه پدیده ی انشار ، اسمز و انتقال فعال صورت می گیرد. -115

 ک از انواع ترکیبات غذایی به شرح زیر است :جذب هر ی -114

a. .جذب اغل  قندهای ساده با انتقال فعال و همراه با جذب سدیم و به کمک آن توسط سلول های پوششی مخاط روده ، صورت می گیرد 

b. .جذب اسید های آمینه با انتقال فعال صورت می گیرد و وجود سدیم در روده برای جذب آنها لازم است 

c. ه پس از گوارش به مونوگلیسرید ها و دی گلیسرید ها و اسیده ای چرب تبدیل شده اند به آسانی وارد سلول هاای پوششای مخااط چربی ها ک

 روده می شوند و در آنجا مجدداً به صورت تری گلیسرید در می آیند و آنگاه وارد مویرگ های لنفی می شوند.

d.  ( ویتامین های محلول در چربیK , E , D , A همر ) اه با ذرات چربی جذب می شوند. اما سایر ویتامین ها به صورت انتشار وارد خاون مای

 شوند .

e.  12جذب ویتامینB .که مولکول درشتی است ، به کمک یک پروتئین حامل ) فاکتور داخلی معده ( صورت می گیرد 

f. .ترکیبات معدنی روده از راه انتشار و یا انتقال فعال جذب می شوند 

g. حصراً توسط پدیده ی اسمز جذی می شود.آب در روده من 

ی بافات پوششای روده ی گوارشی و سلول های مرده و جدا شدهآمینو اسید هایی که از روده جذب می شوند از گوارش پروتئین های موجود در لوله -115

 حاصل می شوند.

ای از پلی سااکارید پوشایده خارجی مویرگ ها با لایه علت اینکه چربی ها بر خلاف سایر مواد وارد مویرگ های خونی نمی شوند این است که سطح -111

 شده که مانع ورود مولکول های چربی به آن می شود.

 روده ی بزرگ 

 ی گوارش است.سانتی متر قطر دارد و بخش انتهایی لوله 1سانتی متر طول و حدود  121روده ی بزرگ درانسان  -113

 ه ی آپاندیس ختم می شود.ابتدای روده ی بزرگ روده ی کور نام دارد و به زاید -118

 روده ی بزرگ شامل سه قسمت تقریباً مستقیم به نام های کولون بالا رو ) در سمت راست( ، کولون افقی و کولون پائین رو است.  -119

 ی حلقوی داخلی و خارجی مخرج ختم می شود.کولون پائین ر ودر سمت چپ است و به راست روده و ماهیچه -121

 ع صاف و غیر ارادی و ماهیچه ی حلقوی دوم از نوع مخطط و ارادی است.ماهیچه ی حلقوی اول از نو -121

 است. موادی که وارد رودهی بزرگ می شوند ، شامل آب و املاح ، مقدار کمی مواد غذایی گوارش نیافته مانند سلولز و بقایای ترشحات غدد گوارشی -122

 مدفوع می شود. ی بزرگ آب و املاح را جذب م  کند و باعث غلیظ شدنی رودهدیواره -125

 نند .باکتری هایی که در روده ی بزرگ زندگی می کنند ، برخی مواد مانند سلولز را تجزیه و از گلوکز ایجاد شده برای تغذیه خود استفاده می ک -124

 نیز تولید می کنند که جذب خون می شود. Kو  Bاین باکتری ها مقدار کمی ویتامین های  -125

 روژن ، متان و سولفید هیدروژن به خاطر عما همین باکتری ها است.بخشی از گازهای روده ، مانند هید -121

 ی روده ی بزرگ ترشح و دفع می شود.مقدار کمی پتاسیم و موکوز از غده های دیواره -123

 رودهی بزرگ تحرك زیادی ندارد. -128

 سازش دستگاه گوارش علفخواران

 دستگاه گوارش است. تفاوت دستگاه گوارش جانوران برای حداکثر استفاده از غذا و کارایی -129

 ی گوارش تعیین کننده ی نوع غذایی است که جاندار می خورد.طول لوله -151

 طول روده در جانوران گوشت خوار کوتاهتر از سایر جانوران است. -151

 بلندتربودن طول روده فرصت بیشتری به آن می دهد تا مواد غذایی موجود در مواد گیاهی را بیشتر جذب کند. -152

 دشوار تر از گوارش گوشت و مواد جانوری است  .گوارش مواد گیاهی  -155
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طولانی تر شدن روده سطح تماس پوشش درونی روده را با غذا افزایش می دهد و می دانیم که غلظت مواد غذایی قابال جاذب در غاذاهای گیااهی  -154

 کمتر از مواد جانوری است.

خوار )حشره خوار ( است . نسبت طول روده به طول بدن در نوزاد قورباغه بیسار نوزاد قورباغه که آبزی است گیاهخوار است ، اما قورباغه ی بالغ گوشت -155

 ی بالغ است.بیشتر از همین نسبت در قورباغه

 ی بالغ ، رشد روده نسبت به سایر بخش هایبدنی کند تر است.هنگام دگردیسی قورباغه و تبدیل نوزاد قورباغه به قورباغه -151

 بسیار بلندی دارند. پستانداران گیاهخوار عموماً رودهی -153

 ی گوارشی بسیاری از پستانداران گیاهخوار حفره هایی وجود دارد که باکتری های تجزیه کننده سلولز در آنجا ساکن هستند.درلوله -158

 ی کور  می باشد. دستگاه گوارش فیل و اس  از این نوع می باشد.ی بزرگ یا رودهدر بعضی جانورا ن گیاهخوار این حفره روده -159

ی باریک انجام نمی شود ، بسیاری از مواد غذایی موجاود در روده ی آنهاا باه صاورت ین جانوران )فیل و اس ( از آنجا که گوارش سلولز در رودهدر ا -141

 مدفوع دفع می شود.

 لا و شیردان است.نگاری ، هزارنشخوار کنندگان مانند گاو و گوسفند و گوزن و بز ، معده ی چهار قسمتی دارند که به ترتی  شامل سیرابی ، -141

کنند. سپس جانور ابتدا مواد گیاهی نیمه جویده شده را می بلعد . باکتری های سیرابی و نگاری مقدار زیادی از سلولز را در این دو قسمت تجزیه می  -142

دیگر می بلعد. غذا این بار وارد هزارلا جانور در هنگام استراحت غذای سیرابی و نگاری را بار دیگر وارد دهان خود می کند و آن را دوباره می جود و بار 

ی می شود و آب آن جذب میشود. پس از آن غذا به شیردان وارد میشود که در شیردان آنزیم های گوارشی جانور ، سب  گوارش شایمیایی ماواد غاذای

 ی آن جذب می شود. دی از مواد غذایی آمادهاند گوارش می یابد و مقدار زیامی شوند. در شیردان غذا همراه با باکتری هایی که با آن وارد شده

 ی گوارشی ثابت است.باکتری ها با سرعت زیاد تکثیر می یابند ، بنابراین مقدار آنها تقریباً درلوله -145

 دستگاه گوارش نشخوار کنندگان به علت سازگاری بیشتر ، نسبت به سایر علفخواران مثل فیل و اس  کارایی بیشتری دارد. -144
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 1صل پنجم  کتاب زیست شناسی و آزمایشگاه نکات درسی ف

 مقدمه

 حاکم است پرواز کنند. کمبود اکسیژنو  سرمای شدیدسطح زمین که  کیلومتری 9ارتفاع غازهای وحشی می توانند در  -1

 سازگاری های غازهای وحشی برای این حالت عبارتند از : -2

j. آنها کارایی بالای شش های 

k.    در آنها  و اکسیژن قدرت پیوستگی زیاد بین هموگلوبین 

l.   آنها مویرگهای بسیار فراوان در شش ها و ماهیچه های پروازیتعداد 

m.  مقداری اکسیژن را در ماهیچه ها ذخیره می آنها که همیشه  میوگلوبین در ماهیچه های پروازیای شبیه به هموگلوبین به نام وجود ماده

 کنند.

 جریان هوا در شش های پرندگان یک طرفه و از عق  به سمت جلو است. دلیل کارایی بالای شش ها در پرندگان این است که -5

 عدد( عقبی و جلویی و شش ها . 9های هوایی ) تعدادی کیسهساختمان دستگاه تنفس پرندگان تشکیل شده است از  -4

 مکانیسم تنفس در پرندگان به این صورت است که : -5

n. پیشین  کیسه های هوایی جلوییمی شود و هوای تهویه شده از داخل شش ها به  یکیسه های هوایی عقبهوا وارد  %31، حدود  در هنگام دم(

 (منتقل می شود.

o. ی موجود در کیسه های می شود و در همان حال ، هوای تهویه شده وارد شش ها، هوای تهویه نشده از کیسه های هوایی عقبی  در هنگام بازدم

 شده و از بدن خارج می شود. تخلیههوایی جلویی 

 رساندن اکسیژن به سلول های بدن است. ار دستگاه تنفسک -1

 انواع روش های تنفسی در جانداران

 صورت می گیرد. از طریب فرآیند انتشار، تبادل گازهای تنفسی ) جذب اکسیژن و دفع دی اکسید کربن(  در تک سلولی ها -3

 ( کرم خاکی و کرم های پهنبرای تنفس استفاده می شود. ) مانند  از همه ی سطح بدندارند که در آن  تنفس پوستیبعضی از جانداران پرسلولی  -8

 جانداران دارای تنفس پوستی باید : -9

p.  داشته باشند تا گازها به راحتی حل شده و تبادل شوند. پوستی مرطوبزندگی کنند تا  محیط مرطوب و یا آبیدر 

q. واند نیازهای حجم را فراهم کند.باشد تا نسبت سطح به حجم بالا باشد تا سطح بت ی آنها باید کوچکجثه 

r.  شده باشند. بدن دراز یا پهنبرای افزایش سطح 

s.  داشته باشد. مویرگهای فراوانپوست باید 

t.  باشد. بسیار نازكپوست 

 با آبشش تنفس می کنند که در دو طرف سر ماهی ردیف هایی از آبشش قرار دارد. ماهی ها -11

 و تنفس متوقف می شود. ود آب رشته های آبششی به هم می چسبنددر نببرای تنفس در خشکی مناس  نیست چون  آبشش -11

 در جانوران خشکی زی ، سطوح تنفسی به درون بدن منتقل شده است. -12

که در آن لوله هایی درونی به نام نای تشکیل شده است که شاخه های آن در سراسر بدن منشع  می شوند تا  حشرات دارای تنفس نایی هستند  -15

 ه سلول ها می رسند.ی انتهایی بشاخه

 نیازی به همکاری سیستم گردش مواد نیست.در تنفس نایی تبادل گازها مستقیماً بین انتهای انشعاب ها و سلول ها انجام می گیرد و  -14

 محسوب می شود. ساده ترین و کارآمدترین سیستم تنفسی جانورانتنفس نایی  -15

 دارند. ششساکن خشکی  بیشتر مهره داران -11

 ی هستند که جدار آنها از یک لایه نازك سلول های پوششی تشکیل شده است.کیسه های شش ها -13

 است تا سطح تنفسی بزرگی را تشکیل دهد. چین خوردهسطوح داخلی شش ها به دفعات  -18

 صورت می گیرد. کمک و همکاری سیستم گردش موادانتقال گازها بین شش ها و سلول های بدن با  -19

 تنفس در آدمی

 است. ی سینهشش ها ، لوله های تنفسی هوا و قفسهامل دستگاه تنفس انسان ش -21

 ی بسته ی سینه شش ها را در خود جای داده است.قفسه -21

 ی سینه مربوط می کند.ی قفسهشش ها را به دیواره،  جن به نام  پرده ای دو جداره -22

 حرکت شش ها را آسان می کند.رار دارد و ق مایعی لغزنده در بین آنهای داخلی و خارجی است که پرده ی جن  خود دارای دو دیواره -25

 ی سینه است.دم و بازدم نتیجه ی تبعیت شش ها از حرکات قفسه -24
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 از حفره ی شکم جدا می شود. پرده ی دیافراگم، قفسه ی سینه به وسیله ی  پستانداراندر انسان و سایر  -25

 ش می دهد.دیافراگم با حرکت خود به بالا و پائین ، حجم قفسه ی سینه افزایش و کاه -21

 در تنفس آرام و طبیعی ، دیافراگم مهمترین نقش را در حرکات شش ها دارا می باشد. -23

م کمک بالا و پائین رفتن دنده ها با کمک ماهیچه های بین دنده ای و استخوان جناغ ، با افزایش و کاهش دادن حجم قفسه ی سینه به عمل دیافراگ -28

 می کند.

و ماهیچه هایی که قفسه ی سینه را پائین می آورند و  ماهیچه های دمالا می برند و حجم آن را زیاد می کنند ، ماهیچه هایی که قفسه ی سینه را ب -29

 به حساب می آیند. ماهیچه های بازدمحجم آن را کم می کنند ، 

 گم ، ماهیچه های بازدم به حساب می آیند.ماهیچه های بین دنده ای بیرونی و دیافراگم ، ماهیچه های دم  و ماهیچه های بین دنده ای داخلی و دیافرا -51

 نیز نیروهای قبلی را تقویت می کند. انقباض عضلات شکمدر تنفس بسیار شدید ،  -51

 ) از جنس لیپید ( از برخی سلول های دیواره ی کیسه های هوایی ترشح می شود. سورفاکتانتماده ای به نام  -52

و باز شدن طبیعی کیسه های هوایی را  کشش سطحی مایع پوشاننده ی آنها را کاهش می دهد را می پوشاند و سطح داخلی  این کیسه هاسورفاکتانت  -55

 آسان می کند.

و به همین دلیل ، بعضی از نوزادان زودرس که مقدار سورفامتانت در آنها به مقدار کافی ساخته  در اواخر دوره ی جنینی ساخته می شودسورفاکتانت  -54

 نمی شود ، به زحمت نفس می کشند.

اشکال اگر در جدار قفسه ی سینه شکافی ایجاد شود ، شش ها بر روی هم جمع می شوند و هوا به درون حفره ی سینه مکیده می شود. دلیل این امر  -55

 که همیشه فشار هوای داخل شش ها را کمتر از هوای بیرون از بدن نگه می دارد. در پرده ی جن  است

 گفته می شود. هوای جاریمیلی لیتر )نیم لیتر( هوا را جابجا می کنیم ، که به این میزان هوا ،  511ود هر یک از ما در هر دم و بازدم عادی حد -51

نزدیک به  -53
3

 سی سی ( 151گفته می شود.)  هوای مردههوای جاری دمی به شش ها می رسد و بقیه ی آن در مجاری تنفسی باقی می ماند که به آن 2

گفته می  هوای مکملیا  هوای ذخیره ی دمیعمولی ، می توان با یک دم عمیب ، حجم بیشتری از هوا را وارد شش ها کرد که به آن پس از یک دم م -58

 شود.

 گفته می شود. هوای ذخیره ی بازدمیپس از هر بازدم معمولی ، با یک بازدم عمیب میتوان هوای بیشتری را از ششها خارج کرد که به آن  -59

 گفته می شود. ظرفیت حیاتیکه فرد پس از یک دم عمیب ، طی یک بازدم عمیب بیرون می دهد ،  به مجموع هوایی -41

 مانده گفته میشود. هوای باقیپس از حداکثر بازدم ، هنوز مقداری هوا درون شش ها باقی می ماند که به آن  -41

 به دست می آید. قهحجم تنفسی در دقیاگر حجم هوای جاری را در تعداد تنفس در یک دقیقه ضرب کنیم ،  -42

 برای انتقال گازهای تنفسی در خون به کار می رود. هموگلوبین -45

 در خون جابجا شده و به بافت ها می رسد. آن به صورت محلول درپلاسما %5و  اکسیژن به وسیله ی هموگلوبین 93% -44

 است. فشار اکسیژنار بافت ها ، ترکی  اکسیژن با هموگلوبین در شش ها  و یا جدا شدن آن ها از همدیگر در کن عامل اصلی -45

 اکسیژن می گیرد. توان خود %93است که در این حالت هموگلوبین  میلی متر جیوه 114فشار اکسیژن در کیسه های هوایی شش ها  -41

 .(شده است ظرفیت هموگلوبین ، اکسیژن آزاد %19یعنی در بافت ها توسط اکسیژن اشباع است . )  %38هموگلوبین هنوز حدود  در خون سیاهرگی -43

برابر میل ترکیبی اکسیژن با هموگلوبین( و مانع ترکی  اکسیژن  211میل ترکیبی شدیدی با هموگلوبین دارد )  )مونواکسید کربن( COگازی به نام  -48

 با هموگلوبین می شود و در نتیجه باعث مسمومیت و مرگ می شود.) پدیده ی گازگرفتگی(

 به شش ها منتقل می شود. بناتیون بی کربه صورت  دی اکسید کربن 31%  -49

 و جابجا می شود. با هموگلوبین ترکی بافت ها به صورت مستقیم  2COدیگر از  25% -51

 جابجا می شود. محلول در پلاسمابه صورت  2COبقیه ی  3%  -51

اسیدکربنیک را آسان می کند. اسید با آب و تبدیل آن به  2CO، ترکی  شدن  غشای گلبول های قرمز وجود داردکه در  انیدرازکربنیکآنزیمی به نام   -52

 کربنیک بعداً به یون بی کربنات تبدیل خواهد شد.

 ) پروتئین ( تشکیل شده است. گلوبین) آهن دار( و  همهموگلوبن از دو بخش  -55

 ولکول گلوبین می باشد.ترکی  شود. همچنین هر هموگلوبین دارای چهار م چهار مولکول اکسیژناست و می تواند با  اتم آهن 4هر هموگلوبین دارای  -54

 تنفس واقعی در سلول ها انجام می گیرد. -55

 ( سوختنو اکسید شدن آنها است. )  ترکی  شدن مواد آلی با اکسیژنمنظور از تنفس واقعی ،  -51

 اختلاف فشار اکسیژن بین خون و بافت ها سب  انتشار اکسیژن به مایع بین سلولی و رسیدن آن به سلول های بافت ها می شود. -53

 و به همین خاطر ، حتی با اختلاف فشار کم نیز به راحتی منتشر می شود. بسیار سریعتر از اکسیژن است 2COتشار ان -58

 ، تقسیم می شوند. نایژكبه انشعابات باریک تری به نام  بار 21مجاری تنفسی بیش از  نایژه هاو  نایبعد از   -59
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 نگه می دارد. همیشه بازجود دارد ، مجرای آنها را زیادی که در دیواره ی نای و نایژه ها و حلقه های غضروفی -11

 ، تنفس بسیار مشکل می شود. تنگ شدن نایژك ها، به دلیل  آسمدر بیماری  -11

 ترشحات مخاطیپوشیده شده است که دارای  بافت پوششی مژه داریتوسط   از بینی تا نایژك های انتهاییسطح داخلی دیواره ی مجرا های هوا  -12

 است. چسبناك

و سپس حرکت ضربانی مژه های آن ،  ذرات ریز موجود در هوای دم را جذب می کند -2،  مرطوب کردن هوای تنفسی -1افت پوششی علاوه براین ب -15

 ترشحات مخاطی را به سوی حلب و گلو می راند.

 ی شود.م عطسه و یا سرفهورود گارها و مواد خارجی به علت حساسیت زیاد نای ، نایژه و مجاری بینی باعث واکنش  -14

، هوا با فشار خارج می  باز شدن ناگهانی حنجرهمی شود و هوا را داخل شش ها محبوس می کند ، سپس با  حنجره بستهدر شروع سرفه یا عطسه ،  -15

 شود.

 صورت می گیرد. ل  ها و دندان  و دهان و زبانبا کمک  واژه سازیصورت می گیرد و  حنجرهبا ارتعاش تارهای صوتی  تولید صدا -11
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 1ات درسی فصل ششم  کتاب زیست شناسی و آزمایشگاه نک

 در بخش های پائین بدن جمع نمی شود عبارتند از : گرانش زمیندلیل اینکه خون به خاطر  -1

u.  قل  ماهیچه ایوجود 

v. و فشار آنها به رگ ها تلمبه ی ماهیچه های در حال انقباض 

w. طرفه می کنند.که مسیر حرکت خون را به سمت قل  یک  دریچه های لانه کبوتری 

x. در هنگام بازدم که به سیاهرگ های این ناحیه منتقل می شود فشار منفی ) مکش ( قفسه ی سینه 

y. که هنگام دم بر شکم وارد می شود فشاری که بر اثر پائین آمدن پرده ی دیافراگم 

z. باعث ادامه ی جریان خون در سیاهرگ ها می شود. باقی مانده ی فشار سرخرگی 

 ( بیماری واریسستادن بیش از حد به ویژه در افرادی که ایستاده کار می کنند ، خون در رگ های پائین بدن جمع می شود. ) گاهی به علت ای -2

 دستگاه گردش مواد ، باعث گردش ترکیبات مختلف در بدن جانداران می شود.

ی آنها می شود و بعد از گاردش و تباادل ماواد از هماان راه و به جای آن آب از راه دهان وارد کیسه ی گوارش ندارندکیسه تنان دستگاه گردش خون  -5

 دهان از کیسه ی گوارشی خارج می شود.

 ساخته شده است و همه ی سلول ها می توانند به صورت مستقل به تبادل مواد با محیط اطراف بپردازند. دو یا سه لایه سلولبدن کیسه تنان از  -4

 لوله هایی است که به صورت شعاعی به یک لوله ی دایره ای دیگر متصل هستند.ن کیسه دارای نیز کیسه ی گوارشی دارد که ای عروس دریایی -5

 مژك ها با زنش خود ، آب را به جریان در می آورند.دارند که این  مژكسلول های پوشاننده ی درون این لوله ها  -1

 فاصله ی سایر سلول ها نیز از لوله های چندان زیاد نیست. اما فقط سلول های جدار لوله ها با آب در تماس مستقیم هستنددر عروس دریایی  -3

 جانورانی که بدن آنها چندین لایه ی سلولی دارد ، نیاز به دستگاه گردش مواد و مایعی به نام خون دارند . -8

 دستگاه گردش خون بسته  -2دستگاه گردش خون باز  و  -1در جانوران دو نوع دستگاه گردش مواد وجود دارد  -9

 ، خون از انتهای رگ ها خارج می شود و در میان سلول های بافت گردش می کند. گردش خون بازگاه در دست -11

، بلکاه تباادل ماواد از  نمی شوددیده می شود ، خون در هنگام گردش از رگ ها خارج  مهره داران و کرم خاکیکه در  گردش خون بستهدر دستگاه  -11

 صورت می گیرد. مویرگهاطریب جدار 

 هستند. گردش خون از نوع بازدارای  رچنگ هاحشرات و خ -12

است ، حرکت ماهیچه های بدن نیز خون را به بخش های عقبی بدن می راند. در هنگام اساتراحت قلا  ، خاون باار دیگار از  لوله ای شکلقل  ملخ   -15

ز ورود خون تلمبه شده به سیاهرگ ها جلوگیری است و ا هنگام انقباض قل  بستهدارد که  دریچه ایطریب چند منفذ به قل  باز می گردد . هر منفذ 

 می کند.

است که یک دهلیز و یک بطن دارد . خون از سیاهرگ وارد دهلیز می شود و سپس وارد بطن می شود. بطن خون را به  دو حفره ایدارای قلبی  ماهی -14

و بار دیگر  از راه سرخرگ پشتی به همه ی بدن می رودا ، و بعد از تبادل گازه خون از سرخرگ به آبشش ها می روددرون سرخرگ ها تلمبه می کند. 

 از راه سیاهرگ شکمی به قل  باز می گردد.

 و صد ها هزار مویرگ آبششی است. کمان آبششی 4در ماهی های  استخوانی دارای  آبشش -15

 گردش خون در انسان

 است. مایعی به نام خون مویرگ و سیاهرگ ( و –رگ ها ) سرخرگ  –قل  در انسان دستگاه گردش خون شامل  -11

 قل  در انسان ، تلمبه ی مرکزی دستگاه گردش خون است و با زنش خود ، خون را به گردش در می آرود. -13

 است. مضاعفو در سایر مهره داران از جمله انسان از نوع  سادهز نوع   ماهیجریان خون در  -18

 . گردش خون مضاعف دو بارولی در  ور می کندخون در یک گردش کامل فقط یک بار از قل  عب،  گردش خون سادهدر  -19

 است که دوتای آنها دهلیز و دو تای دیگر بطن هستند. چهار حفرهدارای  خزندگان ، پرندگان و پستاندارانقل   -21

 ، حفره هایی هستند که خون را از سیاهرگ ها دریافت می کنند و به بطن ها تحویل می دهند. دهلیز ها -21

 د که خون را به درون سرخرگ ها تلمبه می کنند.، حفره هایی هستن بطن ها -22

 خون را از قل  دور می کند.، رگی است که  سرخرگو  خون را به سمت قل  می آورد، رگی است که  سیاهرگ -25

 سمت چپ قل  خونی را که از شش ها آمده است به سراسر بدن می فرستد.و  سمت راست قل  خون را به شش ها می فرستنددر انسان  -24

 گردش خون بزرگ یا عمومی -2گردش خون کوچک یا ششی و  -1 ون کامل در انسان خود شامل دو بخش است) مضاعف( گردش خ -25

 ، خون به شش ها فرستاده می شود و دوباره به قل  باز می گردد.  گردش خون کوچکدر  -21

 ، خون به همه ی بدن فرستاده می شود و دوباره به قل  باز می گردد. گردش خون بزرگدر  -23

 لایه ی خارجی یا پری کارد. -5لایه ی میانی یا میوکارد و  -2لایه داخلی یا آندوکارد  -1تشکیل شده است  سه لایهیواره ی قل  از د -28
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aa. .لایه ی داخلی پوشش حفره های دهلیز و بطن است 

bb. .لایه ی میانی ماهیچه ای و ضخیم است و بخش قابل انقباض قل  می باشد 

cc. ست که آبشامه ی قل  را می سازد.لایه ی خارجی پوشش پیوندی ا 

 خوانده می شود. بافت گرهیدر ساختار قل  نوعی بافت ماهیچه ای تمایز یافته نیز وجود دارد که  -29

 نقش اساسی را دارا می باشد. تولید و هدایت تحریک های قل نوعی بافت ماهیچه ای تمایز یافته  که در  بافت گرهی -51

 به صورت جداگانه و به صورت یک مجموعه تار های ماهیچه ای به هم پیوسته به انقباض در می آیند. میوکارد دهلیز ها و بطن ها هر کدام -51

ر انتشاار در میوکارد قل  تارهای ماهیچه ای در هر یک از ماهیچه ها به یکدیگر متصل هستند و تحریک یک تار به راحتی از راه اتصال به تارهای دیگا -52

 می یابد.

از انتشار تحریک دهلیز ها به بطن ها جلاوگیری مای وجود دارد که  یک بافت پیوندی عایبدهلیز ها به ماهیچه ی بطن ، در محل ارتباط ماهیچه ی  -55

 کند.

 صورت می گیرد. فقط از طریب بافت گرهیانتشار تحریک دهلیز ها به بطن ها  -54

 است.  غیر ارادی و خود کارقل  ماهیچه ای  -55

 ر قل  است.بافت گرهی کانون زایش تحریک و انقباض د -51

 اعصاب قل  می توانند این انقباض ها را کند و یا تند کنند. -53

 می گویند. دیاستولو بازگشت آن به حالت آرامش را  سیستولبه انقباض در آمدن ماهیچه های قل  را  -58

 بافت گرهی 

 رد قل  است.بافت گرهی به علت نقش هدایت کننده ی خود بافت هادی نیز نامیده می شود و تحریک کننده ی میوکا -59

حفاظ  به هنگام به وجود آمدن قل  در جنین همه ی تارهای ماهیچه ای آن قادر به انقباض ذاتی هستند ولی در پایان فقط بافت گرهی این خاصیت را -41

 می کند.

رشاته  -5بطنای   –گره دهلیزی  -2دهلیزی )گره پیش آهنگ (  –گره سینوسی  -1 کلاف ( 1گره و  2بافت گرهی خود شامل سه قسمت است . )  -41

 هایی در دیواره ی بین دو بطن و در میوکارد بطن ها ) کلاف بطنی (

 است. محل زایش تحریکات طبیعی قل ، گره پیش آهنگ نیز نامیده می شود ، چون   دهلیزی ( –گره اول )سینوسی  -42

 و از گره دوم بزرگتر است.قرار دارد  دیواره ی پشتی دهلیز راست و زیر منفذ بزرگ سیاهرگ زبرینگره پیش آهنگ در  -45

 تارهای ماهیچه ای گره پیش آهنگ متناوباً و به صورت خودبخودی تحریک می شوند. -44

 این تحریک ها به سایر تارهای میوکارد قل  منتقل می شود و آنها را به انقباض در می آرود. -45

 قرار گرفته است. استحدفاصل بین دهلیز ها و بطن ها و کمی متمایل به دهلیز ربطنی در  -گره دهلیزی  -41

 چند رشته از جنس بافت گرهی ، گره اول و دوم را به هم مربوط می سازند. -43

یااف تحریک گره اول در دهلیز منتشر و باعث انقباض دهلیز ها می شود. سپس تحریک به گره دوم می رسد که آن نیز تحریک را تقویت کارده و باه ال -48

 و به این ترتی  بطن ها نیز منقبض می شوند. دیواره ی بین دو بطن و کلاف بطنی می فرستد

از انتشار تحریک در کلاف بطنی است و در نتیجه تحریک به سرعت و همزمان ،  کندترسرعت انتشار تحریک در گره دوم و الیاف دیواره ی بین دو بطن  -49

 ماهیچه های هر دو بطن را فرا می گیرد.

 دریچه های قل  و رگ ها 

 دریچه های سینی شکل در ابتداری سرخرگ ها -2بطنی در بین دهلیز ها و بطن ها  –دریچه های دهلیزی  -1دریچه است قل  خود دارای دو دسته  -51

بین دهلیز راست و بطان  دریچه ی سه لختی -2بین دهلیز چپ و بطن چپ  دریچه ی دولختی یا میترال -1بطنی خود شامل  -دریچه های دهلیزی -51

 راست.

 جلوگیری می کنند. هنگام انقباض قل ز برگشت خون بطن ها به دهلیز ها در بطنی ا -دریچه های دهلیزی -52

 قل  جلوگیری می کنند. هنگام استراحتدریچه های سینی از برگشت خون سرخرگ ها به بطن ها در  -55

 قل  اتصال دارند.دریچه های قل  فاقد بافت ماهیچه ای هستند و به وسیله ی رشته هایی به برجستگی های ماهیچه ای دیواره ی داخلی  -54

 است. جریان خونعامل باز و بسته کردن دریچه ها ،  -55

وجود دارند که به صورت یک طرفه به سوی قل  باز می شوند و بازگشت خاون از  دریچه های لانه کبوتریدر طول سیاهرگ های نواحی پائین بدن ،  -51

 سیاهرگ ها به قل  را آسان می کنند.

 شی طبی از سمت چپ قفسه ی سینه شنید.صداهای قل  را می توان به کمک گو -53



 به تفکیک فصل ها –علوم تجربی  دومسال  -1سی کتاب زیست شناسی و آزمایشگاه نکات در
 

28 

28 

بطنی  –صدای اول که طولانی تر و بم تر از صدای دوم است و مربوط به بسته شدن دریچه های دهلیزی  -1دو صدای اصلی از قل  قابل شنیدن است  -58

 صدای دوم که کوتاه و واضح است و مربوط به بسته شدن دریچه های سینی است. -2است. 

 ی قلبی و نقایص مادرزادی در جدار بین دهلیز ها و بطن ها ، ممکن است صداهای غیر طبیعی و ممتدی از قل  شنیده شود.دربرخی بیماری ها -59

 دهلیز ها و بطن ها است. سیستول )انقباض ( و دیاستول ) استراحت(هر دوره ی کاری قل  شامل  -11

 )دیاستول ( است. استراحت عمومی قل و  )سیستول( انقباض دهلیز ها ، انقباض بطن هاهر دوره ی کار قل  شامل  -11

 ثانیه( 8/1طول می کشد . ) در مجموع  ثانیه 4/1و  5/1و  1/1در حالت عدی بدن ، به ترتی  هر مرحله بالا ،  -12

 می شود. میلی لیتر آن در سیستول بعدی وارد سرخرگ ها 31که تقریباً  میلی لیتر خون در هر بطن جمع می شود 121در پایان دیاستول در حدود  -15

 گفته می شود. حجم ضربه ایخارج می شود ،  از هر بطنبه مقدار خونی که در هر ضربان قل  ،  -14

 گفته می شود. برون ده قل ،  در دقیقهبه حاصلضرب حجم ضربه ای در تعداد زنش ها قل   -15

 می نامند. کاردیوگرامشده را  گویند و منحنی ثبت کاردیو گرافیثبت حرکات مکانیکی و تغییرات فشار درون حفره های قل  را  -11

 قل  در هر انقباض پدیده الکتریکی کلی نیز تولید می کند که با توجه به هادی بودن بافت های بدن تا سطح پوست منتشر می شوند. -13

 د.) نوار قل  ( می نامن الکتروکاردیوگرامو منحنی ثبت شده را  الکتروکاردیوگرافیثبت پدیده های الکتریک قل  در هر زنش  -18

تقویات اه برای الکتروکاردیوگرافی ، الکترود های دستگاه الکتروکاردیوگراف را بر روی پوست قرار می دهند و جریان الکتریکی قل  به وسیله ی دساتگ -19

 و به صورت منحنی روی کاغذ رسم و یا صفحه ی نمایش نمایان می شود. شده

 ) دست ها و پای چپ ( ثبت کرد.منحنی را می توان ار جلو قفسه ی سینه و یا از اندام ها  -31

 نشان داده می شوند. T , QRS , Pثبت می شود که با حروف  سه موجدر یک منحنی عادی الکتروکاردیوگرام ،  -31

 ایجاد می شود. کمی قبل از انقباض دهلیز ها Pموج  -32

 است. کمی قبل از انقباض بطن هامربوط به  QRSموج  -35

 و بازگشت آنها به حالت آرامش است. اض بطن هاقبل از پایان انقبمربوط به کمی   Tموج  -34

 شکل منحنی الگتروکاردیوگرام در کتاب نشان داده شده است و مهم است. -35

 در بیماری های قلبی تغییراتی در این منحنی ها ) الکتروکاردیوگرام و کاردیوگرام ( پدیدار می شود که در پزشکی دارای اهمیت است. -31

 پدیدار شود. زمان بخش های مختلفو یا  ارتفاع آن،  یشکل منحنتغییرات ممکن است در  -33

 می یابد. افزایش QRSارتفاع موج ،  افزایش فشار خون مزمن و تنگی دریچه هادر مواردی مثل  بزرگ شدن قل در  -38

 می شود. QRSارتفاع موج  موج  کاهشکه ناشی از نرسیدن خون به میوکارد است ،  آنفارکتوس قل  -39

 می یابد. افزایش Qتا  Pفاصله ی از حالت عادی به سوی بطن ها هدایت شود ،  کندتردر گره پیش آهنگ ، اگر تحریک ایجاد شده  -81

  سیاهرگ های کوچک   مویرگ ها   سرخرگ های کوچک   سرخرگ های بزرگدر هر دو گردش خون ) بزرگ و کوچک ( ، رگ ها شامل  -81

 می باشد. و سرانجام سیاهرگ های بزرگ

 است  بیشترین مقدار خون بدن در سیاهرگ هاسیاهرگ ها ،  مقاومت کمو  قطر زیادبه خاطر داشتن  -82

را ذخیره کرده و در دیاستول به خون بر می گردانند و به این ترتی   انرژی سیستول قل ، بخشی از  دیواره ی قابل ارتجاعسرخرگ ها به خاطر داشتن  -85

 می شوند. باعث پیوستگی خون در رگ ها

 ها فقط از یک ردیف سلول پوششی سنگفرشی ساخته شده است که برای تبادل مواد با بافت ها مناس  است. دیواره ی مویرگ -84

می شود که در نتیجه ی آن حرکت خون در رگ  ایجاد مقاومتباعث  کمی قطر رگ هاو همچنین  تعداد زیاد گلبول های قرمز و پروتئین های پلاسما -85

 ها به فشار زیادی نیاز پیدا می کند.

 آن است. دروسط رگ ها بیش از کناره هایرعت حرکت خون س -81

 است. سانتی متر بر ثانیه 41تا  51سرعت متوسط خون در آئورت )بزرگترین سرخرگ بدن( ازرگ های دیگر بیشتر است و درانسان بین  -83

بار  قش را در تغییر مقدار خون بافت هامهمترین نفراوانی دارند و به همین دلیل  ماهیچه های صاف حلقویسرخرگ های کوچک در دیواره ی خود  -88

 عهده دارند.

 به سرعت به انقباض در می آیند و قطر رگ را کم و یا زیاد می کنند. تحریک مواد شیمیایی و یا تحریک عصبیاین ماهیچه های صاف بر اثر  -89

د می کشد زیرا تغییارات حاصال ار متابولیسام مانناد هر چه بافت و اندامی فعالیت و متابولیسم شدید تری داشته باشد ، خون بیشتری را به سوی خو -91

 مستقیماً بر دیواره ی رگ ها اثر می کند و باعث گشاد شدن رگ ها می شود. کاهش اکسیژن و افزایش دی اکسید کربن و گرما

 است. متفاوتدر برابر کمبود اکسیژن با نواحی دیگر بدن  کیسه های هوایی شش هافقط واکنش رگ های دیواره ی  -91

 شار خون سرخرگی ف

 فشار خون در سرخرگ ها بین دو حد ، یعنی حداقل و حداکثر ، نوسان می کند. -92
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 هیچ گاه به صفر نمی رسد. به علت خاصیت ارتجاعی دیواره ی آنهافشار خون در سرخرگ ها  -95

 فشار خون در مسیر گردش خون به تدریو پائین می آید. -94

 ر خون سرخرگی نسبتاً بالا است و خون رسانی به مغز را در حالت ایستاده تأمین می کند.در انسان به علت وضعیت قائم و ایستاده ، فشا -95

 گردش خون در مویرگ ها 

 مویرگ ها امکان تبادل مواد بین خون و مایع میان بافتی را فراهم می کنند. -91

 دیواره ی مویرگ ها از یک ردیف سلول ساخته شده و نفوذپپذیری آن زیاد است. -93

وجود دارد که به صورت یک دریچه عمل می کند و با انقباض و انبساط خود ، دهانه ی ماویرگ را  مویرگ یک ماهیچه ی صاف حلقویدر ابتدای هر  -98

 بسته یا باز نگه می دارد.

 به دلیل بالا ، در اغل  بافت ها در هر لحظه فقط تعدادی از مویرگ ها باز هستند. -99

دارند که باعث افزایش نفوذپذیری آنها می شود و از این منافذ علاوه بار آب و گازهاای تنفسای ماواد اغل  مویرگ ها در دیواره ی خود منافذ زیادی  -111

 غذایی ساده و مولکول های ریز عبور می کنند.

 نمی توانند از این منافذ بگذرند. خون گلبول های قرمز و پروتئین های درشت -111

 ش و بازگشت مایع بین سلولی شرکت دارند و با یکدیگر مقابله می کنند.در تولید و گرد تفاوت فشار اسمزیو  فشار تراوشیدو نیروی  -112

 اثر می کند. در جهت بیرون راندن مواد از مویرگ هانتیجه ی فشار خون است که  فشار تراوشی -115

ردانادن ماواد باه تفاوت فشار اسمزی بین پلاسمای درون مویرگ ها و مایع بین سلولی است و در جهت عکس فشار تراوشی عمال مای کناد. ) بارگ -114

 مویرگ ها(

 پروتئین های مایع میان بافتی است. بیش ازفشار اسمزی پروتئین های پلاسمای خون  -115

 بر عکس است. در انتهای مویرگفشار تراوشی بیش از فشار اسمزی خون است ولی  در ابتدای مویرگ -111

باه گاردش خاون  رگ هاای لنفایدرصد باقی مانده از طریاب  11درصد حجم مایع ترواش شده بازگردانده می شود و  91در انتهای مویرگ حدود  -113

 سیاهرگی بازگردانده می شود.

 گفته میشود. خیز یا ادمبه افزایش مایع میان بافتی  -118

 دلایل خیز یا ادم عبارتند از : -119

a- در خون.  کمبود پروتئین 

b- درون سیاهرگ ها . افزایش فشار خون 

c- . بسته شدن رگ های لنفی 

d- آسی  دیواره ی مویرگ ها . 

e- . افزایش سدیم بدن 

 دارند. نفوذپذیری کمترینسبت به سایر مویرگ های بدن  مویرگ های مغز -111

 گردش خون در سیاهرگ ها 

 سیاهرگ ها بیشترین مقدار خون بدن را در خود جای می دهند. -111

 است. کمترآنها  مقاومت دیواره یاز سرخرگ ها و  بیشترها  قطر سیاهرگ -112

که به سیاهرگ های  فشار منفی ) مکش ( قفسه ی سینهث ادامه ی جریان خون در سیاهرگ ها می شود.همچنین باع باقی مانده ی فشار سرخرگی -115

 حرکات موزون ماهیچه هااکه هنگام دم بر شکم وارد می شود و همچنین  پائین آمدن پرده ی دیافراگماین ناحیه منتقل می شود و فشاری که بر اثر 

در اغل  سیاهرگ ها که به سوی قل  باز می شوند ، حرکت  وجود دریچه های لانه کبوتریی گذارند و همچنین که به سیاهرگ های اطراف خود اثر م

 خون به سمت قل  را آسان کرده و اثر نامساعد نیروی گرانش زمین را بر گردش خون سیاهرگ ها کاهش می دهند.

 خون 

 متعددی است از جمله : وظایفخون دارای  -114

a- بین سلول های بدن. ایجاد ارتباط شیمیایی 

b- هورمون هاو  گازهای تنفسیو  انتقال مواد غذایی . 

c- .تنظیم دمای بدن 

d- . ایمنی و دفاع بدن 

دارند بخش از پلاسمای خون از دیواره ی مویرگ ها به فضای بین سلولی نفوذ می کند و مایع میان بافتی را مای  گردش خون بستهدر جانورانی که  -115

 ا سلول ها دوباره به سیاهرگ ها بازگردانده می شود.سازد که پس از تبادل مواد ب
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و خون مستقیماً به فضای بین سالولی  ندارددارند در بین سرخرگ ها و سیاهرگ ها شبکه ی مویرگی کاملی وجود  گردش خون بازدر جانورانی که  -111

 وارد می شود و در مجاورت سلول ها قرار می گیرد.

 را داراست. خون ، مایع میان بافتی و لنفگفته می شود و نقش  همولنفسلول ها  در گردش خون باز ، به این مایع مجاور -113

  پلاکت ها -5گلبول های سفید و  -2گلبول های قرمز  -1در خون سه  نوع سلول اصلی وجود دارد  -118

 شناور هستند. پلاسماسلول های خون در مایعی به نام  -119

 لیتر( 5شکیل می دهد. ) حدود را ت درصد کل وزن بدن 8در انسان بالغ خون در حدود  -121

 تشکیل میدهند. سلول های خونیدرصد آن را  45و  پلاسمادرصد خون را  55 -121

 نام دارد . هماتوکریتنسبت درصد حجم سلول های خون به کل حجم خون  -122

 گلبول های قرمز ) ارتروسیت ها ( 

و از مااده ای باه ناام  باً همه ی اجزای سلولی خود را از دست داده اندتقریهستند و  بدون هستهاین سلول ها در انسان و بسیاری دیگر از جانوران  -125

 پر شده اند. هموگلوبین

و از مویرگ هایی که در برخای  بتوانند تغییر شکل دهندهستند و شکل خاص آنها موج  می شود تا  مقعر )فرورفته(گلبول های قرمز در دو طرف  -124

 ، عبور کنند. نواحی بدن از اندازه ی گلبول ها نیز کوچکترند

 برخی از گلبول های پیر در اثر عبور از این مویر گهای بسیار باریک آسی  می بینند و از بین می روند. -125

 که فشار هوا کم تر است بر تعداد گلبول های قرمز افزوده می شود. در ارتفاعات -121

 دارند. بنجابجایی دی اکسید کرگلبول های قرمز علاوه بر حمل اکسیژن ، نقش مختصری نیز در  -123

 CO2کمک می کناد و در جابجاایی  ترکی  آب و دی اکسید کربندر غشای خود دارند که به  انیدرازکربنیکگلبول های قرمز مقدار زیادی آنزیم  -128

 نقش بسیار مهمی دارد.

 زایش گلوبول های قرمز 

 تولید گلبول قرمز  -129

dd.  در دوره ی جنینی ابتدا در کیسه ی زرده 

ee.  ره های لنفی و مغز استخوان ساخته می شوندسپس در کبد و طحال  و گ 

ff.   سالگی همچنان به تولید گلوبول های قرمز ادامه می دهند 5.سپس مغز قرمز استخوان های پهن و دراز تا 

gg.   ی یابد.سالگی به بعد ، گلبول های قرمز فقط در مغز قرمز استخوان های پهن و بخش کوچکی از استخوان های دراز متصل به تنه ادامه م 5و از 

تولیاد  کلیه ها و کبداست که بر اثر کاهش اکسیژن رسانی به بافت ها از  اریتروپوئیتینعامل تنظیم کننده ی تولید گلبول های قرمز ماده ای به نام  -151

 می دهد. افزایشو تولید گلبول های قرمز را  بر سلول های زاینده ی مغز قرمز استخوان اثر می کندمی شود و 

 ضرورت دارد . و اسید فولیک B12ویتامین های ول های قرمز برای تولید گلب -151

در اثر آنزیم های معده جلوگیری می کند به همین دلیال  B12دیواره ی معده با ترشح گلیکوپروتئینی به نام فاکتور داخلی معده از تخری  ویتامین  -152

 آسی  مخاط معده باعث کم خونی وخیم می شود.

آهن وجود دارد که بخش اصلی آن در هموگلوبین و میوگلاوبین  گرم 4است . در بدن یک فرد بالغ و یالم حدود  هنآبرای ساخت هموگلوبین نیاز به  -155

 ماهیچه ها است.

 آنها می شود . کاهش هموگلوبینو  کوچک شدن گلبول های قرمزباعث  کمبود آهن -154

 است. ر به نام همیک بخش پروتئینی به نام گلوبین و یک بخش آهن داهر مولکول هموگلوبین دارای  -155

 مرگ گلوبول های قرمز 

 است. روز 121عمر گلبول های قرمز محدود و در حدود  -151

 مقدار آنزیم های گلبول قرمز کم و غشای آن شکننده می شود.با افزایش سن ،  -153

 آسی  می بینند و از بین می روند. کبد و طحالاین گلبول های پیر در هنگام عبور از مویرگ های بسیار باریک  -158

تجزیه و آهن آن بار دیگر به مغز استخوان انتقاال مییاباد و بارای سااخته شادن  ماکروفاژهاهموگلوبن آزاد شده از تخری  گلبول قرمز به وسیله ی  -159

رنگی صافرا  موادآزاد شده وارد چرخه متابولیکی ) سوخت و ساز ( پروتئین ها می شود و ازتجزیه آن در کبد ،  گلوبینگلبول ها دوباره به کار می رود. 

 به وجود می آیند.)بیلی روبین و بیلی وردین(

 می گویند. آنمیکاهش تعداد گلبول های قرمز و نیز کاهش مقدار هموگلوبین گلبول ها را  -141

 به وجود آید. کمبود آهنو یا  دست دادن خون بدنآنمی ممکن است به دلیل از  -141

 نام دارد. )پر خونی( پلی سیتمیافزایش بیش از حد گلبول های قرمز ،  -142
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 به وجود آید. پرکاری غیر طبیعی مغز استخوانو یا  کمبود اکسیژن بافت هاممکن است در اثر  پلی سیتمی -145

 گلبول های سفید

 در هر میلی متر مکع  خون است. 3111تعداد تقریبی گلبول های سفید خون  -144

 آگرانولوسیت ها -2گرانولوسیت ها و  -1گلبول های سفید خود دو دسته اند:   -145

 ائوزینوفیل ها  -5بازوفیل ها  و  -2نوتروفیل ها  -1گرانولوسیت ها خود شامل سه گروهند:   -141

  مونوسیت ها -2انفوسیت ها  -1آگرانولوسیت ها خود دو دسته اند:   -143

 بیشتر نیست. چند ساعت تا چند هفتهطول عمر گلبول های سفید از  -148

 زنده بمانند.تا بیش از یک سال وند می توانند تبدیل می ش ماکروفاژمونوسیت ها یی که در بافت ها به  -149

 ساخته می شوند. مغز قرمز استخوانگرانولوسیت ها ، مونوسیت ها و تعداد کمی از لنفوست ها در  -151

 به وجود می آیند. بافت لنفیبه وسیله ی  لنفوسیت هابیشتر  -151

 مهمترین اعمال گلبول های سفید عبارتند از : -152

a- و با خاصیت تاکتیسم شیمیایی به سوی ذرا ت خارجی یا بافت های در حال تخری  کشیده می شوند و ذرات بیگانه و  تحرك زیادی دارند نوتروفیل ها

 می کنند( فاگوسیتوزو ازبین میبرند . )  می خورندمهاجم را 

b- ها در عفونت های انگلی افزایش می یابند و آنها کمتر است. این سلول  بیگانه خواریاز نظر ظاهر شبیه به نوتروفیل ها هستند ولی قدرت  ائوزینوفیل ها

 نیز تعداد ائوزینوفیل ها افزایش می یابد. حساسیت ها )آلرژی ها (میتوانند بسیاری از انگل ها را نابود کنند. همچنین در  ترشح موادیبا 

c-  گشاد کننده ی رگ یک ماده ی  هیستامینست و ا ضد انعقاد خونیک ماده ی  هپارین. هپارین و هیستامین را ترشح می کنندبازوفیل ها دو ماده ی

 است. ها

d- و از بین می برند. می خورندکه به بدن وارد شده اند ، آنها را  حمله به باکتری ها ، ویروس ها و ذرات خارجیبه همراه نوتروفیل ها با  مونوسیت ها 

e-  ماکروفاژهامیکرون به نام ماکروفاژ در می آیند .  81رشتی به قطر و ورود به بافت های بدن به صورت سلول های د با خارج شدن از خونمونوسیت ها 

 کرده و گوارش می دهند. فاکوسیتوزدر مبارزه با عوامل بیماری زا نقش مهمی دارند و آنها را  لیزوزوم های فراوانبا داشتن 

 ایمنی و آلرژی 

 می شود. گفته ایمنیبه چگونگی مقابله ی بدن با باکتری ها و ذرات خارجی مهاجم  -155

 اکتسابی -2ذاتی  -1 ایمنی خود به دو صورت است -154

است که از ورود عوامل بیگانه جلوگیری  پوست ، گلبول های سفید بیگانه خوار و ترشح شیره ی معده و ...ایمنی ذاتی نتیجه ی وجود ساختار های  -155

 ا فاگوسیتوز ، آنها را از بین می برند.می کنند و موجودات زنده ی بلعیده شده با مواد غذایی را تخری  می کنند و یا ب

 آن گونه از جاندار نسبت به تعدادی از بیماری ها می شوند. ایمنی ذاتینیز باعث  برخی پادتن های پلاسمای خون -151

یجاد می نسبت به یک ماده ی خارجی ا حساس شدن لنفوسیت هاو از سوی دیگر بر اثر  نتیجه ی ساخته شدن پادتن هااز یک سو  ایمنی اکتسابی -153

 شود.

 نامیده می شود. آنتی ژنهر نوع ماده ای که باعث ایجاد پاسخ ایمنی شود  -158

 است می سازد که این پادتن ، آنتی ژن را خنثی کرده و ازبین می برد. گاماگلوبولینآن را که از جنس  پادتن اختصاصیبدن بر ضد هر نوع آنتی ژن ،  -159

فوست ها نسبت به بعضی بافت های بدن حساسیت پیدا کرده و پادتن هایی در برابر آنها تولید می کنند ، لن بیماری هایا یا برخی  پیریگاهی در اثر  -111

 گفته می شود. خود ایمنیکه باعث تخری  بافت می شود.  به این حالت اختلال 

 یچه ای( است.) نوعی بیماری خطرناك ماه میاستنی گراویسو  رماتیسم قلبینمونه ی اختلالات خود ایمنی ، بیماری های  -111

و غیره می  لکه های پوستی و واکنش های قلبی و تنفسی، لنفوست های حساس شده ، پادتن هایی تولید می کنند که باعث عوارضی مثل  آلرژیدر  -112

 شود.

 هستند. سم گزنه ، ت  یونجه ، آسم و کهیرنمونه های آلرژی حساسیت به  -115

 گروه های خونی 

 فرد وجود دارد. ژنی است که بر روی گلبول های قرمز نوع آنتیگروه های خونی وابسته به  -114

 وجود داشته باشد که بر همین اساس گرو های خونی مشخص می شوند.  A , B , RHسه آنتی ژن  بر روی گلبول های قرمز هر فرد ممکن است  -115

و در  مثباتدی وجود داشته باشد گروه خونی او و اگر این آنتی ژن برروی گلبول های قرمز فر آنتی ژن رزوس نیز گفته می شود،  RHبه آنتی ژن  -111

 خواهد بود. منفیغیر اینصورت 

تولیاد شاده و در تزریاب دوم  RHمثبت خون دریافت کند. چون در خون فرد گیرنده پادتن ضد  RHاز فرد دارای  نمی تواندمنفی  RHفرد دارای  -113

 واکنش شدیدی در بدن فرد گیرنده ایجاد می شود.
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پادتن از خون جنینی به بدن مادر  RH، به علت ورود مقداری آنتی ژن  مثبت است RHمنفی و خون جنین  RHخون مادر  در بارداری هایی که -118

که می توانند در حاملگی دوم از جفت عبور کرده و موج  رسوب گلبول های قرمز خون جنینی شوند و  در خون مادر به وجود می آیند RHهای ضد 

 شوند. باعث کم خونی جنینی

 نعقاد خون ا

 برای جلوگیری از خون ریزی در محل زخم تغییراتی صورت می گیرد که اگر پارگی زیاد نباشد موج  بسته شدن محل زخم میشوند. -119

در مجموع  لخته شدن خوندر محل زخم و بالاخره  آماس و به هم چسبیدن پلاکت هادر محل بریدگی ،  انقباض ماهیچه های صاف دیواره ی رگ -131

 دن خون ریزی می شوند.باعث بند آم

و در محل زخم با جمع کردن گلبول های قرمز ، لخته  فیبرینوژن محلول در خون به صورت رشته های نامحلول فیبرین در می آینددر انعقاد خون  -131

 می سازند.

 مراحل انعقاد خون عیارتند از :  -132

a-  تولید می کنند. ستینترومبوپلابافت های آسی  دیده و یا پلاکت های حساس شده ماده ای به نام 

b-  در خون می شود. تبدیل ماده ای به نام پروترومبین به ترومبینباعث  با کمک کلسیمترومبوپلاستین 

c-  در خون می شود. تبدیل شدن فیبرینوژن به رشته های فیبرینترمبین باعث 

d-  ای قرمز در این تور لخته تشکیل شده و مسایر خاروج خاون قرار می گیرند و با به دام افتادن گلبول ه مانند یک توررشته های فیبرین در محل زخم

 بسته می شود.

 برای روند انعقاد خون لازم است. و کلسیم Kویتامین وجود  -135

 دستگاه لنفی 

 کمک می کند. به گردش خون و نیز به ایمنیدستگاه لنفی  -134

 نام دارد که مایعی بی رنگ است. لنفمایعی که در رگ های لنفی جریان می یابد  -135

 را می سازند. دستگاه لنفیهای لنفی در همه جای بدن وجود دارند و شبکه ای به نام رگ  -131

 بدن می ریزد و به این طریب وارد گردش خون می شود. سیاهرگ های بزرگلنف سرانجام به یکی از  -133

 وجود دارد که از بازگشت لنف جلوگیری می کنند. دریچه هاییدر رگ های لنفی  -138

 نامیده می شوند. گره لنفیوجود دارد که  مدگی هاییبرآدر مسیر رگ های لنفی  -139

گره های لنفی حالت اسفنجی دارند و لنف در میان حفره ها و مجاری آن جاری می شود و میکروب ها و ذرات درشت خاود را در آن بار جاای مای  -181

 گذارد .

 و با عوامل بیگانه مبارزه می کنند. ماکروفاژها در گره های لنفی حضور دارند -181

 بدن با میکروب ها در اگره های لنفی این محل ها است. نشانه ی مبارزه ی سیستم ایمنیگره های لنفی در محل چانه و گردن تورم  -182

 چون ترشحی ندارند. غده محسوب نمی شوندگره های لنفی  -185

 فراوان تر هستند. اطراف گردن ، زیر بغل و کشاله ی رانگره های لنفی در  -184

 نیز ساختار لنفی دارند. )آدنوئید ( و سایر لوزه هالوزه های حلقی و لوزه ی سوم  -185

 انتقال مواد در گیاهان

 محلول از خاك است. نقش اصلی ریشه جذب آب و مواد معدنی، اما  گیاه را در خاك نگه می داردریشه،  -181

 در نزدیکی رأس ریشه تارهای کشنده از روپوست ایجاد می شوند. -183

 ریشه قابل مشاهده هستند.تارهای کشنده فقط در منطقه ی کوچکی از  -188

 که سطح وسیعی را برای جذب فراهم می کنند. ) افزایش سطح جذب( در اصل سلول های روپوستی طویل شده ای هستندتارهای کشنده  -189

 ، درونی ترین لایه ی پوست را تشکیل می دهد. درون پوست )آندودرم( -191

 در اطراف خود هستند. ب پنبه (سوبرین )چوسلول های درون پوست دارای یک لایه ی مومی به نام  -191

 را تشکیل می دهد. نوارکاسپارینیز نام دارد ،  آندودرمیناین لایه ی چوب پنبه ای که  -192

 است در نتیجه درسلول های  درون پوست در محل هایی که سوبرین وجود دارد نسبت به آب نفوذ ناپذیر است. نفوذ ناپذیرسوبرین نسبت به آب  -195

 رکت آب و یون های معدنی در عرض ریشه بسیار مهم است. ) کنترل و هدایت (حوجود نوار کاسپاری در  -194

 تمایز پیدا می کنند. برون پوست یا اگزودرمدر ریشه ی برخی گیاهان ، چند لایه ی سطحی پوست به صورت  -195

 را دو چندان می کند.در دیواره های جانبی سلول های برون پوست نیز نوار کاسپاری وجود دارد که کنترل ورود یون های معدنی  -191

 ترابری نمک های معدنی و مواد محلول. -5نیز حفظ شادابی )آماس( سلولی   -2برای فتوسنتز و  -1گیاهان به چند دلیل اصلی نیاز به آب دارند :  -193
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 جذب تارهای کشنده می شود. طی فرآیند اسمزآب توسط ریشه از خاك و  -198

 است .  شی  پتانسیل آبحرکت آب از تارهای کشنده تا آندودرم به خاطر  -199

 آب همیشه از جایی که پتانسیل آب آن بیشتر است به جایی که پتانسیل آب آن کمتر است حرکت می کند. -211

حرکت می کند و آب سلول های مجاور آوند جانشین آبی می شود که به بالاتر سعود کرده است. در  به طور مداوم به سمت بالاآب در آوند های چوبی  -211

 از سلول های دورتر است. کمترل آب سلول های نزدیک تر به آوند های چوبی ، نتیجه پتانسی

 مسیر غیر پروتوپلاستی  -2مسیر پروتوپلاستی    -1 دو راه عبور آب در عرض ریشه عبارتند از -212

 سلول های مجاور وارد می شود.به  از طریب پلاسمودسم هاوارد سلول تار کشنده می شود و سپس  از طریب دیواره و غشادر مسیر پروتوپلاستی آب  -215

 حرکت می کنند. از طریب دیواره های سلولی و فضای برون سلولی بین سلول هادر مسیر غیر پروتوپلاستی ، مولکول های آب در عرض ریشه  -214

 حرکت کنند. می توانند از مسیر غیر پروتوپلاستیمحلول در آب نیز  یون های معدنی -215

 عبور می کند . فقط از مسیر پروتوپلاستیپاری آب به خاطر وجود نوار کاس در آندودرم -211

 به درون آوند چوبی فراهم می کند. راهی برای کنترل ورود آب و یون هایی معدنیبه نظر می رسد که نوار کاسپاری ،  -213

 حرکت آب در داخل گیاه 

 است . وابسته به تعرقحرکت آب در آوند های چوبی  -218

 که بیشتر توسط برگ ها انجام می شود. گیاه خروج آب به صورت بخار از سطحتعرق یعنی  -219

 نیر صورت می گیرد. عدسک ها)کوتیکول ( و  پوستکبرگ انجام می شود . همچنین مقدار کمی تعرق از راه  روزنه هایقسمت اعظم تعرق از طریب  -211

 کشیده شدن آب از بالا

ض خروج بخار آب از هر سلول ، این سلول به روش اسمز مقاداری در برگ ها می شود چون به مح نوعی فشار منفی ) مکش (تعرق باعث ایجاد یک  -211

ده آب از سلول مجاور جذب می کند و به همین صورت تا آوند چوبی که در نتیجه در آوند چوبی نوعی مکش در ستون آب ایجاد می شود. به ایان پدیا

 گفته می شود. کشش تعرقی

 ه علت پیده ی تعرق در برگ ها .کشیده شدن آب در گیاه به سمت بالا بکشش تعرقی یعنی  -212

چسبندگی زیاد مولکول های آب به یکدیگر و همچنین چسبندگی این مولکول ها به دیواره ی اوند چوبی ، باعث می شود کاه ساتون آب درون آوناد  -215

 های چوبی پیوسته باشد و احتمال گسستگی )حباب دار شدن( کاهش یابد.

تفسیر می کند . یعنی حرکت آب در داخل گیاه یکی به خاطر کشش تعرقی و دیگاری باه  کشش –ی هم چسبحرکت آب در داخل گیاه را نظریه ی  -214

 خاطر هم چسبی مولکول های آب درون آوند ها است.

 گفته می شود. دگر چسبیبه چسبندگی مولکلو های آب به دیواره ی اوند های چوبی ،  -215

 رانده شدن آب از پائین

 قرار دارد .  دایره ی محیطیه ) پریسیکل(در زیر درون پوست لایه ای به نام  -211

و با صرف انرژی توسط سلول های این لایه به درون آوند های چوبی راناده مای  به صورت فعالدر لایه ی دایره ی محیطیه ، یون های محلول در آب  -213

 شوند.

 ای چوبی طبب اسمز کمک می کند.ورود یون ها به آوند چوبی باعث کاهش پتانسیل آب آوند چوبی شده و به ورود آب به آوند ه -218

 پتانسیل آب کمتر یعنی فشار اسمزی بیشتر . -219

 سلول های نگهبان و تعرق 

 وجود دارند. همه ی بخش های هوایی و جوان گیاهروزنه ها در  -221

 تعداد روزنه ها در برگ و بخصوص در سطح روپوست پائینی برگ بیشتر از سایر بخش های گیاه است. -221

 فضای اسفنجی میانبرگ هستند که این فضا پر از هوای مرطوب است.روزنه ها در تماس با  -222

 می سازند. نگهبان روزنهدر اصل هر روزنه را دو سلول لوبیایی شکل  -225

 سلول های نگهبان روزنه باز و بسته می شود. تغییرات فشار آبروزنه در اثر  -224

روزنه خواهند شد و بر عکس اگر دچار پلاسامولیز و کااهش  باز شدنعث اگر سلول های نگهبان روزنه آب جذب کرده و متورم شوند ) تورژسانس( با -225

 خواهد شد. بستهفشار آب شوند ، روزنه 

 سلول های لوبیایی شکل نگهبان روزنه در هنگام افزایش فشار آب به دو دلیل  خمیده می شوند : -221

 اره هاجهت گیری رشته های سلولزی دیو -2   تفاوت ضخامت دیواره ی داخلی و خارجی -1 

 است در نتیجه در هنگام تورم ، دیواره ی خارجی بسیار بیشتر افزایش طول می یابد.. بیشترضخامت دیواره ی داخلی نسبت به دیواره ی خارجی  -223

 سلول فقط در جهت طولی افزایش یابد.جهت گیری رشته های سلولزی به صورت شعاعی باعث می شود که در هنگام تورم سلول ،  -228
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 ش تعرق دارای سازش های زیر است : گیاه برای کاه -229

 قرار گرفتن روزنه ها در زیر برگ -1

 داشتن روزنه های فرورفته -2 

 کاهش تعداد روزنه ها در مناطب خشک و سرد ) درخت کاج ( و یا گرم ) تیره ی کاکتوس( -5 

 داشتن کرك روی برگ -4 

 گل ناز بستن روزنه ها در روز و باز کردن آنها در ش  در تیره ی  -5 

 بستن روزنه ها در هوای بسیار گرم و یا هوای خیلی خشک  -1

 بستن روزنه ها در هنگام کم آبی -3

 حباب های هوا و پیوستگی شیره ی خام در آوندها

 است که ممکن است در شرایطی در آوند چوبی تشکیل حباب دهند. گاز های محلولشیره ی خام در درون خود دارای  -251

 وانند در جریان و حرکت شیره ی خام اختلال ایجاد کنند.حباب های هوا می ت -251

 دلایل حباب دار شدن آوند های چوبی عبارتند از :  -252

a- .انجماد ، چون هوا در یخ حل نمی شود 

b- کاهش فشار ریشه ای 

c- تعرق شدید 

d- نیش حشرات 

e- شکستگی شاخه 

 نمی توانند به آوند ها و تراکئید های مجاور منتشر شوند. دیواره ی آوند های چوبی و تراکئید ها ، حباب ها ساختار خاص لان هایبه دلیل  -255

 و از طریب لان ها با آوند ها و تراکئید های مجاور رفته و جریان ادامه می یابد. متوقف نمی شوددر صورت حباب دار شدگی ، جریان شیره ی خام   -254

باذر راکئید به آوند ها و تراکئید های مجاور منتشر شود ، باه ایان حالات در صورتی که به خاطر فشار زیاد شیره ی خام ، حباب هوا ، از یک آوند یا ت -255

 گفته می شود. افشانی هوا

 حرکت مواد آلی در گیاهان

 مواد آلی در گیاهان در درون آوند های آبکشی حرکت می کنند. -251

 م دارد. مثل برگ هانا منبعبخشی از گیاه که ترکیبات آلی مورد نیاز بخش های دیگر گیاه در آنجا تأمین می شود ،  -253

 می نامند. مثل ریشه ها . محل مصرفبخشی از گیاه که ترکیبات آلی به آنجا هدایت و سپس مصرف ، یا ذخیره می شوند ،  -258

 مواد آلی محل منبع می باشد. در هنگام صدورمواد آلی ، محل مصرف و  در هنگام دریافتبافت ذخیره ای  -259

 نام دارد. جابجایی،  نبع به محل مصرفاز محل محرکت ترکیبات آلی درون گیاه ،  -241

 به سه دلیل حرکت مواد آلی نسبت به آب  پیچیده تر است: -241

آب در سلول های توخالی آوند های چوبی به صورت آزاد حرکت می کند ولی مواد آلی باید از طریب سیتوپلاسم سلول هاای زناده ی آوناد هاای  -1 

 آبکشی عبور کنند.

 در گیاه حرکت دارند. همه ی جهت هاحرکت می کند ) یک طرفه ( . ولی مواد آلی در  قط به سمت بالافآب در آوند های چوبی  -2 

 آب می تواند از طریب غشاهای سلولی نیز منتشر شود ولی ترکیبات آلی اینطور نیستند. -5 

 ائه داد.را ار مدل جریان فشاری یا جریان توده ای ارنست مونشبرای توجیه حرکت مواد آلی در گیاه ،  -242

 مرحله دارد.  4مدل جریان توده ای  -245

 آبکشی( بارگیریوارد سلول های آوند آبکشی می شود. )  به روش انتقال فعالقند تولید شده در منبع  -1

فشار  -5ی شود. ازآوند چوبی وارد آوند آبکشی م به روش اسمزیافته و در نتیجه آب  فشار اسمزی هم افزایشبا افزایش غلظت قند درآوند آبکشی ،  -2 

در محال  -4در درون آوند های آبکشی بالا رفته و در نتیجه قند و سایر محتویات شیره ی پرورده به صورت جریان تاوده ای باه حرکات در مای آیاد. 

 آبکشی( باربرداریوارد محل مصرف می شود. )  به روش انتقال فعالمصرف ، قند 

 ح داده می شود.آزمون تجربی مدل جریان توده ای در کتاب توضی -244

 مدل جریان توده ای چند مشکل دارد: -245

 سرعت حرکت مواد آلی آنقدر سریع است که با مدل همخوانی ندارد. -1 

 در حالت طبیعی ماد مختلف در آوند های آبکشی سرعت های متفاوتی دارند که باز هم با مدل هم خوانی ندارد. -2 

 است که باز هم با مدل هم خوانی ندارد.جهت حرکت مواد در آوند های آبکشی متفاوت  -5 
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 دارند و انرژی لازم برای انتقال و حرکت فعال مواد آلی را در آوند های آبکشی تأمین می کنند. میتوکندری های زیادیسلول های همراه ،  -241

 شته ها 

 یکی از راه های استخراج شیره ی پرورده ، استفاده از برخی حشرات مثل شته است. -243

یه از شیره ی پرورده ، خرطوم خود را تا محل آوند های آبکشی در پوست گیاه فرو می کند و مدت دو تا سه ساعت به همان حال بااقی شته برای تغذ -248

 می ماند.

برای جمع آوری شیره ی پرورده ، نخست شته را بی حس کرده و سپس خرطوم او را قطع می کنند، شیره ی پرورده از انتهای خرطوم خارج خواهاد  -249

 شد.

 می توان این شیره ی پرورده ی خارج شده را جمع آوری و ترکیبات آن را بررسی کرد. -251
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 تنظیم محیط داخلی و دفع مواد زاید -1نکات درسی فصل هفتم کتاب زیست شناسی و آزمایشگاه 

 نام دارد. محیط داخلیکل مایع بین سلولی که سلول ها در آن قرار دارند ،  -1

 .خون بخشی از محیط داخلی است -2

 داشته باشد تا سلول ها در آن زنده بمانند. حالت نسبتاً پایدار و یکنواختیمحیط داخلی باید  -5

 نام دارد. هومئوستازیمجموعه ی اعمالی که در بدن جانداران پرسلولی برای حفظ پایداری محیط داخلی انجام می شود ،  -4

 است. ، دما و دفع مواد زائد باز -تنظیم قند ، نمک ، آب ، اسید هومئوستازی شامل اعمالی مثل  -5

 هستند. محصول سوختن آمینو اسید هامی باشند که بیشتر  مواد زائد نیتروژن داریکی از مواد زائد که تولیدی واکنش های بدن ،  -1

 مواد زائد نیتروژن دار سمی هستند و باید از بدن جاندار دفع شوند. -3

 ، متفاوت است. با توجه به زیستگاه آنهالف مواد زائد نیتروژن دار در جانوران مختلف جانوران مخ -8

 که بسیار سمی است تولید و دفع می کنند. ( 5NHآمونیاك ) بیشتر  جانوران آبزی -9

 دارد و برای جانداران آبزی مناس  است. نیاز به آب زیاددفع آمونیاك  -11

 خود آمونیاك دفع می کنند. ماهی ها با آبششو پلاناریا و بی مهرگان کوچک از همه ی سلول های سطحی بدن خود آمونیاك دفع می کنند  -11

 دفع می کنند. اوره و اسید اوریکبه خاطر محدودیت آب ، به جای آمونیاك ،  جانوران خشکی زی -12

 جانوران می توانند برای مدتی اوره و اسید اوریک را در بدن خود نکه دارند و سپس به تناوب آن را دفع کنند. -15

 انرژی صرف کنند.به اوره و اسید اوریک باید جانوران برای تبدیل آمونیاك  -14

 بار کمتر است. 111111که سمیت آن نسبت به آمونیاك  پستانداران و دوزیستان اوره دفع می کنند -15

 آمونیاك . در خشکی اوره دفع می کنند. در حضور آب ، ها وزغ -11

 چندانی نیاز ندارد.اوریک اسید دفع می کنند که دفع آن به آب  پرندگان ، حشرات و بعضی خزندگان -13

 نیاز دارد. بیشتری انرژیتولید اوریک اسید از اوره و آمونیاك  -18

 دستگاه دفع ادرار انسان

 به وسیله ی کلیه های ما دفع می شوند. اوره ، اوریک اسید ، کراتینین و مواد خارجی مانند دارو ها و حشره کش ها -19

 دارند. یک میلیون لوله ی سازنده ادرار )نفرون(بخش پشتی شکم قرار دارند و هر کدام کلیه ها به صورت قرینه در دو طرف ستون مهره ها ، در  -21

 لوله ی پیچیده ی دور. -4لوله ی هنله  5لوله ی خمیده ی نزدیک  -2کپسول بومن  -1هر نفرون خود شامل چهار بخش است  -21

 ختم می شود. لوله های جمع کننده ی ادرارهر نفرون در انتها به  -22

 تشکیل شده است ولی شکل و کار این سلول ها در نقاط مختلف متفاوت است. یک لایه سلول پوششیوله ی ادراری فقط از دیواره ی ل -25

 وجود دارد. گلومرولدر داخل کپسول بومن ، یک شبکه ی مویرگی به نام  -24

 قرار دارد. لوله ی هنله در بخش مرکزیدیده میشود که  قشری و مرکزیدربرش کلیه ، دو بخش  -25

 در آن بخش است . وجود گلومرول هادارد که به خاطر  ظاهری دانه دارقشری بخش  -21

 در این بخش است. وجود لوله های جمع کننده ی ادراردارند که به خاطر  خط داراست که ظاهری  هرم هاییبخش مرکزی دارای  -23

 می سازند. را لوب کلیهدر بخش مرکزی ، هرم های مخططی وجود دارد که به همراه بخش قشری خود یک  -28

وارد می شود که انشعابات آن از بین هرم ها عبور و در بخش قشری تقسیم و سرانجام گلومرول ها یا کلافه های درون کپسول  یک سرخرگبه هر کلیه  -29

 بومن را می سازند.

ه ، انشعابات مویرگی جدیدی باه ناام ی دور و نزدیک و لوله ی هنل( خارج و در اطراف لوله های پیچیدهسرخرگ وابراناز گلومرول سرخرگ کوچکی ) -51

 (شبکه ی مویرگی اول همان گلومرول استمی سازند. )  شبکه ی مویرگی دوم

 را می سازند. سیاهرگ های کلیهمویرگ های شبکه ی دوم مویرگی بعد از اتصال با هم ، سرانجام  -51

 تشکیل ادرار

 ترشح -5بازجذب  -2تراوش  -1ساخته شدن ادرار نتیجه ی سه پدیده است که در نفرون رخ می دهد  -52

 در تراوش حجم زیادی از مواد پلاسمای خون به کپسول بومن تراوش می شوند ) بجز پروتئین های درشت( -55

 است. فشار خونعامل اصلی تراوش  -54

 لیتر است( 5لیتر تراوش در کلیه های ما صورت می گیرد. ) حجم کل پلاسمای بدن  181در شبانه روز  -55

 اد تراوش شده دوباره به مویرگ های خونی شبکه ی دوم مویرگی برگردانده می شود.مو %99 دربازجذب ، -51

 و سایر مواد مفید بدن جلوگیری می کند. آب،  سدیم، گلوکزبازجذب از هدررفتن  -53

 بازجذب غیر فعال -2بازجذب فعال  -1بازجذب خود به دو صورت انجام می شود  -58
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   غلظت صورت می گیرد.و بر خلاف شی ATPصرف انرژی بازجذب فعال با  -59

 است که بین خون و مایع لوله ی نفرون وجود دارد. فشار اسمزیباز جذب غیر فعال نتیجه ی اختلاف غلظت و پدیده ی اسمز و  -41

 (یون هیدروژن ، پتاسیم ، بعضی دارو ها مثل پنیسیلیندرترشح برخی مواد با صرف انرژی از خون گرفته و به مجرای نفرون ترشح می شوند )  -41

 شکل کتاب مربوط به تشکیل ادرار در نفرون بسیار مهم است و نکات آن به شرح زیر است. -42

a. صورت می گیرد. ترشح فقط در لوله های پیچیده 

b. صورت می گیرد. بازجذب فعال نمک در همه ی لوله ی نفرون 

c. می شوند. زجذب فعالبا بیکربنات درلوله ی پیچیده ی دورو  گلوکز و آمینو اسید ها در لوله ی پیچیده ی نزدیک 

d. می شود. بیکربنات درلوله ی پیچیده ی نزدیک بازجذب غیر فعال 

e.  ی همچنین اوره در لوله ی جمع کننده ی ادرار ، آب در لوله ی پیچیده ی نزدیک ، لوله ی هنله و لوله ی جمع کننده ی ادرار و نمک در لوله

 هنله بازجذب غیر فعال دارند.

 می ریزند و توسط لوله ی میزنای ادرار به مثانه برده می شود. لگنچههای جمع کننده ی ادرار آن را به  بعد از تولید ادرار ، لوله -45

 باز محیط داخلی -نقش کلیه ها در تنظیم اسید 

44- PH  ثابت است. 4/3محیط داخلی بدن در حدود 

 محیط داخلی را تنظیم می کنند. PH،  دفع یون هیدروژن و بیکربنات تنظیمکلیه ها با  -45

در حالت قلیایی ، یون بیکربنات ) -41

3HCO(و در حالت اسیدی ، یون هیدروژن )H  دفع می شود( توسط کلیه ها. 

 تخلیه ی ادرار

 صورت میگیرد. حرکات دودی شکل ماهیچه های صاف دیواره ی میزنایورود ادرار به مثانه با  -43

به حد خاصی برسد ، گیرنده های آن تحریک می شوند و با ارسال پیام عصبی به نخاع ، انعکاس تخلیه ی مثانه را فعاال مای  اگر کشش دیواره ی مثانه -48

 کنند.

 و به صورت ارادی قابل مهار یا تسهیل است. مراکز مغزیاین انعکاس ها به وسیله ی  در شخص بالغ -49

در نواحی پائین مثانه معمولا منقبض هستند و دهانه ی میزراه را بسته نگه  ای صاف حلقویماهیچه ه -1ماهیچه های حلقوی پائین مثانه دو دسته اند. -51

 قرار دارد . ماهیچه ی حلقوی دیگری از نوع ارادی و مخططکمی پائینتر در میزراه  -2میدارند ، 

 رت غیر ارادی صورت می گیرد.در کودکانی که هنوز ارتباط مغز و نخاع به طور کامل برقرار نشده است ، تخلیه ی مثانه به صو -51

 دفع مواد زائد در گیاهان

 است. اکسیژن ، دی اکسید کربن و آببیشتر مواد دفعی حاصل از متابولیسم گیاهان شامل  -52

 گیاه ، دفع می شوند. با انتشار از راه روزنه هایمقدار اضافی هر یک از این مواد  -55

 چوبی دفع شوند. ها و بخش هایی از پوست گیاهان افتادن برگبرخی مواد دفعی گیاهان ممکن است از طریب  -54

 مثل ساقه انبار می شوند.بخش های مرده ،موادی چون رزین ، تانن و سمغ در  -55

 آنها جمع می شوند. واکوئل ها و دیواره ی سلولهایدر گیاهان علفی ، مواد دفعی در  -51

جانوران گیاهخوار جلوگیری می کنند و یا گیاه را در برابر عوامل بیماری زا ،  دارند و از خورده شدن گیاه توسط نقش دفاعیبرخی مواد دفعی گیاهان ،  -53

 حفظ می کنند.
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 کلاس دوم تجربی ویژگی های اسکلت و حرکت در مورچه : – 1)حرکت( ازکتاب زیست شناسی و آزمایشگاه  8ی درس فصل خلاصه

 لی است .ای توخاجفت پای بند بند است که هر بند لوله 5( مورچه دارای 1

 است . کیتینای محکم به نام دارد ؛ این اسکلت از جنس ماده اسکلت خارجی( مورچه 2

 قرارگرفته است. ای پروتئینیی زمینهمادهاست و در مورچه )و سایر حشرات( در  نوعی پلی ساکارید( کیتین 5

 اند .از داخل به اسکلت چسبیده به صورت زوج( در مورچه ماهیچه ها 4

 است . ایمفصل ها از نوع گوی و کاسهورچه ( در م5

  انواع روش های حرکتی در جانوران :

 که نوعی خزیدن هم محسوب می شود . حرکات کرمی شکل( 1

 در دوزیستان و خزندگان خزیدن( 2

 در پرندگان و حشرات و خفاش ها  پرواز کردن( 5

 در پستانداران و ... راه رفتن و دویدن( 4

 هی ها و دوزیستان و ...در ما شنا کردن( 5

  مرجان ها و اسفنو هانکته : بعضی از جانوران ثابت هستند و در عوض محیط در اطراف آنها در جریان است مثا 

 ( برای به دست آوردن غذا1 دلایل حرکت در جانوران :

 ( برای فرار از خطر2    

 ( برای جفت یابی و تولید مثل5    

 شرایط مناس  تر )مثلا دمای مناس  تر (( برای یافتن محیطی با 4    

است . این جانور پا ندارد و بدن او از تعدادی حلقه تشکیل  کرم های کم تارکرم خاکی جزء  الف( ویژگی های حرکت کرمی شکل در کرم خاکی :

در زیاار ماهیچااه هااای  طااولی ماهیچااه هااای( 2 در بخش بیرونی تر ماهیچه های حلقوی( 1شده است . در بدن خود دو دسته ماهیچه دارد : 

 حلقوی

کرم خاکی برای حرکت در ابتدا ماهیچه های حلقوی خود را در قسمت جلو بدن منقبض می کند و در نتیجه قسمت جلو بدن را  ی حرکت :نحوه 

 جلو بکشند .به پیش می راند ؛ بعد از آن نوبت به ماهیچه های طولی می رسد که با انقباض خود بقیه قسمت های بدن را به سمت 

این جانوران اسکلت داخلی دارند و ماهیچه های آنها بر روی این اساکلت ساوار  خزندگان و پرندگان ( : –ب ( حرکت در چهارپایان ) دوزیستان 

 است . در خود این جانوران انواع روش های حرکتی وجود دارد .

اس  است . در اس  تعداد زیادی ماهیچه وجود دارند که معمولا به صورت که نمونه آنها  ( جانورانی که راه می روند و یا می دوند 1 –ب  

ی دیگری باید وجود داشته باشد تا آن را به حالت اول چون هر ماهیچه فقط می تواند منقبض شود و در نتیجه ماهیچهمتقابل و همکار فعالیت دارند 

 مهم است (  152ی )شکل کتاب در صفحه برگرداند .

مهم است ( و  155) شکل ص  دست ها تبدیل به بال شده استدر این جانوران  ی آنها پرندگان هستند .از کردن که نمونه( پرو 2 –ب  

است ؛ در ضمن بدن آنهاا نیاز دوکای  کاهش فشار هوا در بالای بال ها نسبت به سطح زیرینپرندگان  دلیل صعودشده است .  پربدن آنها پوشیده از 

 وا را بشکافد و پیش برود.تر هشکل شده تا راحت

دارند که نقش مهمی در پرواز دارد و بدون آن پرنده قادر به صاعود نیسات.  بالکی مچ بال خود ساختاری به نام نکته : پرندگان در ناحیه 

 بالک از ایجاد جریان آشفته در پشت بال ها جلوگیری می کند .

ن این جانوران دوکی شکل است ، اسکلت درونی دارند و ماهیچه ها در د وطرف ستون مهره بد ج ( شنا کردن که نمونه مهم آنها ماهی ها هستند .

 ها قرار دارند. دارای چند باله هستند که هر کدام وظایفی بر عهده دارند . 

 ماهی را تأمین می کند. نیروی حرکتکه وسیعترین سطح را دارد و با حرکت خود  ی دمیبالهالف(   

 حرکت به کار می روند . تغییر جهتکه برای  مخرجیو  پشتی،  اینهباله های سیب (   

 نقش دارند . کند و تند کردن حرکت ماهیای همچنین در ج( باله های سینه  

دارند که پر ازگاز است و ماهی ها با کم و زیاد کردن گار آن در ساطوح مختلاف  بادکنک شنانکته : ماهی ها در شکم خود اندامکی به نام  

 ماهی کمک می کند . حرکات عمودیشنا می کنند و در کل به  آب

 اند .انسان راه می رود ؛ دارای اسکلت داخلی است که ماهیچه های اسکلتی )مخطط و ارادی ( بر روی آنها سوار شده د ( نحوه حرکت در آدمی :

تار ماهیچه ای یا ای کشیده و طویل به نام د زیادی سلول ماهیچهای در انسان از تعدااسکلت ماهیچه ی اسکلتی در انسان :( ساختار ماهیچه 1 -د

ای به دور تعدادی از آنها غلافی پیوندی تشکیل شده قرار دارند و به صورت دسته سیمانی از جنس بافت پیوندیبه وجود آمده است . میون ها در  میون
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به وجود می آورند . زردپی ها نوعی بافت پیوندی مقاوم هستند که ماهیچه ها را به را  زردپی هااست ؛ این غلاف ها در دو سر ماهیچه به هم پیوسته و 

 اسکلت وصل می کنند و نیروی ماهیچه را به استخوان و اسکلت منتقل می کنند .

 ی سارکوپلاسمیشبکهو شبکه آندوپلاسمی صاف آن  سارکوپلاسمو سیتوپلاسم آن  سارکولمغشاء تار ماهیچه ای ای : ( ساختار تار ماهیچه 2 –د 

ی نامیده می شاوند و ظااهر مخطاط دارناد. شابکه تارچهای در درون خود تعداد زیادی بخش های لوله مانند دارد که نامیده می شود . هر تار ماهیچه

 سارکوپلاسمی منشع  شده و در درون تارچه ها نفوذ می کند .

سارکومر در اصل بخشی از تارچه است محسوب می شوند .  ایواحد کار در تار ماهیچهکه ساخته شده است  سارکومرهر تارچه از واحدهایی به نام  

  ) توضیح بیشتر در مورد سارکومر بر روی شکل (قرا گرفته اند .  Zکه در بین دو خط تیره به نام 

سارکومر ها باعث انقباض و کوتاه شدن تار  و سر جمع کوتاه شدن همه سارکومر کوتاه می شودکم می شود یعنی  Zی دو خط هنگام انقباض فاصله 

 ای می شود .ماهیچه

 و کوتاه می شود. تغییر می کند) با کشش ثابت ( : در این نوع انقباض طول ماهیچه در هنگام انقباض  ایزوتونیک( انقباض 1 انواع انقباض :

 . مثلا در نگه داشتن یک وزنه  تغییر نمی کندقباض : در این نوع انقباض طول ماهیچه در هنگام ان ایزومتریک( انقباض  2       

باعااث  . تونوس ماهیچه ای انقباض خفیف ماهیچه ها است و  ماهیچه ها به نوبت منقبض می شوند: در این نوع انقباض  ایتونوس ماهیچه(  5       

 سختی آنها می شود و برای نگهداری و حفظ وضعیت بدن مثل سر و گردن به کار می رود .

 ای در هنگام خواب متوقف می شود . به همین خاطر است که مثلا در هنگام خواب پلکها پائین می افتند تونوس ماهیچه نکته :  

 اسکلت بدن :

 انواع اسکلت : 

 مثلا در ماهی های غضروفی و کوسه ها  غضروفی ( اسکلت 1

 استخوانی ( اسکلت 2

  وظایف اسکلت : 

 ا ( تکیه گاهی برای ماهیچه ه1

 ( حفاظت از بخش های داخلی بدن مثل مغز و شش2

 ( شکل دادن به بدن5

 ( در حرکت دادن بدن 4

 ( خون سازی5

 ( ذخیره مواد معدنی مثل کلسیم 1

 انواع بافت استخوانی : 

از دوایر متحدالمرکز اسات ای تشکیل شده است . هر سیستم هاورس مجموعه سیستم هاورسکه از مجموعه هایی به نام  متراکمالف( بافت استخوانی 

 که در وسط آنها مجرایی به نام هاورس قرار گرفته است .

 که در آن تیغه های استخوانی نامنظم هستند و حفرات زیادی در آن وجو د دارد . اسفنجیب ( بافت استخوانی 

 انواع استخوان ها :

 مثل استخوان های انگشتان دست و پا کوتاه( استخوان های 1 

 مثل استخوان ران و ساعد و بازو درازوان های ( استخ 2

 مثل مهره ها و لگن و کتف پهن( استخوان های 5

 از نوع بافت استخوانی اسفنجی است . دو سر استخوان های دراز و بخش میانی استخوان های کوتاه و پهن:  نکته

فنجی مغز قرمز استخوان داریم که مغز قرمز استخوان توانایی خون استخوان و در بخش های اس مغز زرد: وسط تنه استخوان های دراز دارای  2نکته

 . در مفصل بخش های زیر مشاهده می شود : مفصل ها : محل اتصال دو استخوان را مفصل گوئیمسازی دارد.

 فصل جلوگیری می کنند .دو سر استخوان که لغزیدن استخوان ها بر روی یکدیگر را تسهیل و از سایش استخوان ها در محل م غضروف هایالف(  

 که لغزیدن را در دو سر استخوان راحت می کنند . مایع مفصلیب (  

 که از جنس بافت پیوندی است و مفصل را نگه می دارد . ایکپسول رشتهج(  

 که برای نگهداری و محدود کردن حرکت در محل مفصل به کار می روند . رباط هاد (  

 صال ماهیچه ها به استخوان ها در نگهداری محل مفصل کمک می کنند .که علاوه بر ات زردپی هاها (  

 انواع مفصل : 

 در محل اتصال بازو به کتف یا ران به لگن . این نوع مفصل آزادی حرکت در همه جهات را دارد . مفصل گوی و کاسه ای (1
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 هد ، مثل نفصل آرنو  یا زانوکه  فقط در حد خاص و در جهت خاصی اجحازه حرکت به استخوان را می د مفصل لولایی (2

 در ناحیه مچ پا یا دست مفصل لغزنده (5

 در محل اتصال زندزیرین و زبرین مفصل محوری (4

 ورزش

 الف( چرا به ورزش نیاز داریم ؟ 

 ( تعادل وزن بدن1

 ( جلوگیری از بیماری های قلبی و عروقی2

 ( افزایش توان کاری5

 ( احساس سلامتی روحی و جسمی4

 اد به نفس در زندگی( افزایش اعتم5

 

 

  ب ( فوائد ورزش : 

 ( داشتن ماهیچه های قوی1

 ( توان کاری بالاتر2

 ( انعطاف پذیری5

 ( وزن بدنی متعادل4

 ( دستگاه تنفس کارآمد ) تنفس آهسته اما عمیب(5

 ( دستگه گردش خون کارآمد . ) قل  قوی و تعداد ضربان کمتر در دقیقه (1

 حرکت در گیاهان :

 : که در آن خود گیاه نقشی ندارد ، مثلا باز شدن هاگدان ها و میوه ها به خاطر کاهش رطوبتغیر فعال( 1  کت در گیاهان :انواع حر

 : که در آن خود گیاه نقش فعالی ایفا می کند . فعال(  2   

 انواع حرکت های فعال در گیاهان : 

یا نوتاسیون درگیاه پیچک که به خاطر تفاوت رشد سلول ها در دو طرف سااقه رخ  در این حالت محرك بیرونی نقشی ندارد مثل پیچش خود بخودی : (1

 می دهد .

 : که در این حرکت ها محرك بیرونی نقش بسیار مهمی دارد . این نوع حرکت خود شامل انواع زیر می شود :حرکت های القایی (2

a. : ا یا ماده ی شیمیاییگیاه به سوی محرکی خاص حرکت دارد مثل نور یا زمین یا گرم گرایش ها 

b. : در این نوع ، حرکت در سطح سلول در نظر گرفته می شود ، مثل حرکت گامت نر به سوی گامت ماده تاکتیک ها 

c. : که در آنها محرك مهم است ولی لزوماً حرکت در جهت یا خلاف محرك نیست . تنجش خود شامل انواع زیر است : تنجش ها 

i. ن برگهای متقابل در اقاقیا در هنگام ش  مثل بر روی هم قرار گرفت ش  تنجی 

ii. : که حرکت در اثر تماس است ، مثل قرار گرفتن برگهای متقابل گیاه حساس در اثر لمس آن  لرزه تنجی 

iii. : مثل بسته شدن برگها در گیاه گوشتخوار دیونه در اثر تحریک شکاری مثل حشره بساوش تنجی 

 


